



CRONICA POLITICA

Un acuerdo... obligado

Por las referencias que se tienen del Consejo de ministros celebrado el día de ayer, escribimos estas líneas al presente día, los consejeros al parecer conformes con no poner el menor obstáculo a las determinaciones del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

—¡Bravo! ¡Eso está bien! ¡Eso es un buen acuerdo!—dicen los conservadores de la política.—Y los ministros del Gobierno, los ministros de la Marina, no hay que hablar!

—Se exigen o no se exigen las responsabilidades?—exclaman.

Pero viendo las cosas imposibles y sin el fervor encontrado que cumple a los concentrados, hay que convenir en que el Gobierno liberal democrático izquierdista liberal que ocupa el Poder, no puede proceder de otro modo. ¿Qué va a hacer?

A veces se da el caso de que los Consejos de guerra aplican los grados de penalidad con arreglo a las facultades discrecionales que la ley les otorga; no rebaja el grado de pena que corresponde al delito, es decir, no infringen la ley, pero no aplican al grado en toda su extensión, sino en parte, de su extensión discrecionalmente. Y el Consejo Supremo más severo toma ese grado y lo aplica todo.

Y al Consejo de ministros le parece muy bien, y está decidido a no poner el menor obstáculo. Por lo cual, las responsabilidades militares se están exigiendo con severidad.

Bueno; ¿pero qué es lo que va a suceder después? Porque es un hecho que la responsabilidad alcanza también al elemento civil, y naturalmente, este Gobierno, que vino al Poder con ese compromiso de exigir las responsabilidades, habrá de exigir las todas. Y con la misma severidad.

¿Cómo y a quién va a exigirlos? ¿Quiénes son los culpables? ¿Están o no los liberales de ellas? Un desastre como el de Marruecos, no surge de momento, no se improvisa, no alcanza sólo a quien tiene la desgracia de que ocurra en su tiempo. Tales desastres, que son causa de errores políticos, de desbarajustes administrativos, de imprevisiones de los gobernantes, no son imputables a éste o aquél o al otro, sino a todos los que gobiernan, a todos los que tutan en el Poder, a los que desde la oposición pueden oponerse a un rumbo equivocado de los Gobiernos. De lo que se deduce que el Gobierno actual, cuyos elementos han formado parte de otros Gobiernos que han actuado en el problema marroquí, también tienen su parte de responsabilidad, por acción o por omisión.

Habría que esperar de él serenidad para exigir las responsabilidades que alcanzan a todos los Gobiernos y a los Parlamentos que los han asistido y en quienes se han apoyado, conforme a las bases fundamentales del sistema?

Mirabañ

Notas políticas

Partido Social Popular

Se convoca a una reunión extraordinaria al pleno de la comisión organizadora del Partido Social Popular, para esta tarde, a las seis y media.

Se encarece la asistencia, por haberse de tratar de un asunto importante.

Dr. J. Giménez Cánovas

OCULISTA.—Consulta de 10 a 1 ALFREDO CALDERON, 8

MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO

Al Clero y Ordenes religiosas recomendaron la gran fábrica de velas de cera de los señores Tormo, Espl y Compañía, de Agullent. Casa recomendada por varios señores Prelados.

Prelios sin competencia (VEASE ANUNCIO INSERTO EN ULTIMA PLANA).

Bojería de Antonio Chiarri

Gran liquidación por cesar en el negocio, con un 30 por 100 de rebaja en todos los géneros.

KARAGOZA, 13 — VALENCIA

D. O. M.

LA ILUSTRISIMA SEÑORA

D.ª María Josefa Salvador y de la Figuera Barroso de Frías y Mezquita

Falleció en el día de ayer, a las cuatro de la madrugada Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Su Director espiritual reverendo Padre Beltrán, S. J., sus sobrinos los ilustrísimos señores marqueses de Villorés, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios su alma y asistan a la Misa «corpore inseputo» que en su sufragio se celebrará hoy a las diez y media en la parroquia iglesia de Santo Tomás Apóstol, y acto seguido, a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Primado Reig (antes Avellanas), 12, a la puerta de la parroquia citada, donde se despedirá el duelo.

El sábado, día 14, y ocho siguientes, a las seis de la tarde, se rezará el Santo Rosario en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a su intención.

Su eminencia, el Cardenal Primado electo, Arzobispo de Valencia ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

A. M. D. G. et B. V. M.

Ante la lucha electoral

La candidatura del señor García Guijarro

A pesar de todas las amenazas del señor Cabello Lapiedra y de todas las «terribles» reuniones del Temple con reseñas hábilmente amañadas por el interés político de la candidatura republicano-liberal, y hasta de los desprecios de un desgraciado que no sabe vivir sin odiar, la candidatura del señor García Guijarro gana cada día más terreno a medida que es mayor la persecución con que le distingue el gobernador civil.

La noticia de la reunión a que aludimos ha tenido efectos contraproducentes. Si el cacique que desde Madrid nos ha enviado la concentración para gobernarnos, se hubiese asomado ayer un momento a los salones de la Agrupación Regional de Acción Católica, habríase convenido muy pronto del gran servicio que está haciendo a la candidatura de las derechas. Fué el día más grande para las organizaciones de la Agrupación, pues mañana, tarde y noche se laboró con intensidad extraordinaria, y hasta los más indiferentes y dormidos salieron ayer de su apatía y despertaron, trabajando con la fe y el entusiasmo de los tiempos mejores.

La Audiencia, el Centro, el Teatro, continuaron con actividad pocas veces vista, y la reunión nocturna de los elementos de la Vega fué tal en número, que ni un solo jefe ni interventor faltó al llamamiento. Hoy será día dedicado especialmente a la Universidad, Hospital y Teatro, y seguramente para el domingo podrá ofrecerse completa toda la organización.

Son las extremas derechas esencialmente batalladoras, y la estúpida violencia del gobernador ha servido de manera oportunísima para libramos de aquel peligro de la excesiva confianza, único posible, y sobre el que llamábamos la atención anteaer.

La revisión del Censo

Es la revisión del Censo la labor más importante del ciudadano en estos días próximos a la lucha electoral. Y esta labor, para que sea posible, debe realizarse con la mayor anticipación, para evitar las lamentables aglomeraciones de última hora.

El Censo que va a servir en las elecciones del día 29 ha sufrido notables modificaciones, y por ello es preciso que nadie quede sin consultarlo. Las listas de las distintas secciones se hallan expuestas en los salones de la Agrupación Regional de Acción Católica (Canalejas, 2), y allí también funcionará durante todo el día la Oficina central de la organización, servida por numerosos entusiastas.

En todo momento, pues, hallará el elector, en las mencionadas Oficinas, personal dispuesto para atender sus peticiones y resolver sus dudas.

Para evitar la suplantación del voto, es preciso que todos los que tengan noticia de fallecidos, ausentes, enfermos o nombres falsos que aparezcan en las listas, se apresuren a dejar la correspondiente nota en la Oficina central.

Para cualquier asunto urgente pueden llamar al TELEFONO de la Oficina central de la Agrupación Regional de Acción Católica, núm. 807.

Districto de la Universidad

Esta tarde, a las siete, en las oficinas de la Agrupación Regional de Acción Católica, Canalejas, 2, se celebrará una reunión de jefes de sección del distrito de la Universidad. Sirva este aviso de convocatoria.

Districto del Hospital

Se ruega a todos los elementos electorales del distrito del Hospital, jefes de distrito, de sección e interventores, se sirvan concurrir en el día de hoy, a las siete de la tarde, al Centro electoral, plaza de Canalejas, 2, para recibir instrucciones relacionadas con la próxima lucha.

La lucha en la provincia

El Directorio de la Agrupación Regional de Acción Católica ha circularizado órdenes a todas las organizaciones de la provincia de Valencia para que se abstengan de contraer compromiso alguno electoral hasta recibir instrucciones, que les serán inmediatamente cursadas.

MARRUECOS

Comentarios a los arrestos

Melilla.—Sigue comentándose el acuerdo del Consejo Supremo de Guerra y Marina imponiendo arrestos a jefes.

Se ha observado en la Comandancia algún movimiento relacionado con este asunto.

Conferenciaron el comandante general y los generales señores Echagüe y García Aldave.

Después lo verificaron varios generales con el general Vives.

Interrogados aquellos por los periodistas, mostráronse reservados.

Éspérase la orden del Gobierno para comenzar a cumplir los arrestos.

Disentimiento

Melilla.—Parece que el auditor disiente del fallo del Consejo de guerra que condena a tres años de prisión al comandante Llamas.

Este, que se hallaba en libertad provisional, ha ingresado en el fuerte de Cabreras Altas.

Incidente

Melilla.—Se dice que ha ocurrido un incidente en la posición de Tafersit.

Parece que se recibió la noticia de que desde dicha posición se enviaban armas y víveres a los indígenas, y que ordenada una visita de inspección, no se encontró arma alguna, pero sí gran cantidad de harina perteneciente a comerciantes españoles e israelitas.

El representante del jalfá se niega a continuar en el cargo, por considerar quebrantado su prestigio.

Preparativos franceses

Larache.—En la zona francesa se hacen grandes preparativos para comenzar el período de operaciones intensas.

Conservación de monumentos

Ceuta.—Con motivo de la campaña de la prensa portuguesa en favor de los monumentos que existen en Marruecos, se ha ordenado que se estudie la conservación de los de la zona de influencia.

En la reunión celebrada por la Junta de Monumentos, se acordó proceder a la investigación de los mismos y a estudiar los medios encaminados a conseguir su conservación.

Se han empezado las excavaciones para descubrir la ciudad de Lixus, en Larache.

Por los huérfanos de Correos

Ceuta.—A beneficio del Colegio de Huérfanos de Correos se ha celebrado una velada artística, a la que asistió numerosa y distinguida concurrencia, siendo muy importante la cantidad que se recaudó.

Los víctimas de la aviación

Tetuán.—Se ha verificado el entierro del comandante señor Palanca y capitán señor Peñaranda, víctimas del accidente de aviación ocurrido ayer.

El acto ha constituido una sentida demostración de pésame.

Entre cabileños

Melilla.—Se tienen noticias de que durante estos días se han registrado enonadas luchas entre varias fracciones de Beni Urriaguél.

Parece que el motivo de ellas es el de no estar conformes algunas de dichas fracciones, entre las cuales se cuentan la de Beni Adelfa y Beni Abdale, con que el jefe de Axdir mantenga las guardias que tiene en determinados lugares.

También se sabe que Abd-el-Malek continúa en Gueznaya.

Asimismo dicen las referidas noticias que desde hace varios días se encuentra en Axdir la cantinera Cipriana Azay y el soldado del batallón del Rey que fué hecho prisionero los pasados meses.

Biplano gigante

Melilla.—En breve llegará en vuelo, para formar parte de las escuadras terrestres, el biplano gigante, recientemente adquirido, capaz para conducir diez pasajeros y ochocientos kilogramos de metralla.

Junta Provincial de Abastos

En el despacho del señor gobernador civil y bajo la presidencia de esta primera autoridad, se reunió ayer tarde la Junta provincial de Abastos.

Concurrieron el secretario y el oficial de la misma, señores Peiró y Guillem, y los señores delegado de Hacienda, Cebollero, Montañés, De Vicente, Calvo, y los vocales obreros señores Sánchez Serrano y Esteve Victoria. El alcalde señor Artal no asistió a la reunión.

La ponencia nombrada en la sesión anterior (compuesta de los vocales representantes de la Cámara de Comercio, Clase Media y clase obrera) para que estudiara los precios a que se expenden actualmente los artículos de primera necesidad, y a la vista de los necesarios y oportunos antecedentes propusiera a la Junta la tasa que en ellos cabe establecer, dió cuenta de su cometido en una extensa y razonada exposición, y al final de la misma concreta su labor proponiendo sean tasados a los precios que determinan, la carne, el pan, las patatas, la leche, los huevos y otros artículos de primera necesidad, fijación de cuyas tasas se pondrá en vigor tan pronto como la Junta central de Madrid autorice a implantarlas a esta provincial.

Todos los señores vocales, con el señor gobernador, apreciando el trabajo enorme y complejísimo que ha realizado la ponencia, aprobaron su labor, felicitando a sus componentes por el celo demostrado, y se tomó el acuerdo de interesar de la central que apruebe urgentemente las tasas, para ponerlas en vigor cuanto antes, en beneficio de Valencia.

Se autorizó a la citada ponencia para que siga estudiando las tasas de otros artículos y para que haga extensiva su labor también a los tejidos, calzado, etc., etc.

Estando cercanas las fiestas de Mayo, que atraerán a Valencia tan considerable contingente de forasteros, se trató de las medidas que conviene tomar para evitar que con dicho motivo se cometan abusos por tenderos y comerciantes, y no sean alterados los precios de los artículos de primera necesidad.

Se habló también en la Junta de la misión que compete realizar a los inspectores de Abastos, y finalmente se tomaron otros acuerdos encaminados a la mejor efectividad de la labor de la Junta, que se ve algo entorpecida, por tener que depender tan directamente de la central, a la que ha de someter todos sus acuerdos, lo que hace que se retrase considerablemente la eficaz resultancia de su cometido.

Transmediterránea

Señores accionistas: Como el lamentarse en privado para nada sirve si no se hace público, acudamos personalmente a la Junta que se celebrará el día 21 del corriente mes en Barcelona. No deleguéis vuestra representación. El accionista J. A.

D. O. M.

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

D. Lamberto Rodríguez-Trelles y Puigmoltó

MAGISTRADO ELECTO JUBILADO

Falleció ayer, a las ocho de la noche

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Su director espiritual don Enrique Sacanelles, su desconsolada esposa doña Adela Cialdini, hijos don Enrique, doña Desamparados y doña Albina, hijos políticos don Pelayo Llompart y don José Llinás, hermana condesa viuda de Torrefiel, hermanos políticos, nietos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomiendan a Dios el alma del finado y asistan al funeral que se celebrará hoy, a las once y media, en la parroquia iglesia de San Juan y San Vicente y al entierro que tendrá lugar a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Hernán Cortés, 5, a la plaza de San Agustín, por lo que quedarán agradecidos.

Mañana y ocho días siguientes, a las cinco de la tarde, se rezará en la capilla del Cristo de la iglesia antedicha el Santo Rosario a intención del alma del finado.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Cómo han resuelto otras naciones el problema de la vivienda

Como el problema de los transportes, el hidráulico, el financiero, el de la higiene y la cultura y todos los apremiantes problemas sobre los que descansa en un país civilizado el resurgimiento y porvenir de la vida nacional, este de la vivienda es, como todos aquellos, poco menos que insoluble en las manos torpes e inhábiles de nuestros gobernantes.

La crisis de la edificación, tan honda y agudizada, ha alcanzado, sin excepción, a todos los pueblos de Europa. Un ejemplo: Hace tres o cuatro años, cuando comenzó a derivar hacia el interior del imperio germánico el éxodo de millones de fugitivos de Alta Silesia, de Lorena, de Polonia, de Alsacia y de algunas provincias italianas y húngaras, el Reich se vio ante un inespereado conflicto, cuya inaplazable solución consideró preciso abordarla de frente y sin vacilaciones. Era la crisis de la habitación. Berlín fué invadido por una muchedumbre inmigratoria alarmante, rusa en su mayoría.

Polacos huídos a las feroces represalias de los Comités soviéticos de Moscú y Petrogrado; rusos que lograron alcanzar las fronteras alemanas perseguidos de cerca por las turbas aventureras de Wrangel y Kolchack unas veces, y otras por las hordas fanáticas de Lenine y Trotzky, hambrientos, despedazados, con las huellas del sufrimiento de los días trágicos y sombríos de la revolución y las matanzas grabadas en los semblantes, y germanos cuyo retorno a la patria fué como el despertar a una nueva vida, todos tuvieron acogida en la populosa y heterogénea urbe, aun contando con el inconveniente insuperable que suponía la falta casi absoluta de viviendas.

En lucha con toda clase de desventajas, Alemania ha logrado resolver el problema, hasta el punto que hoy tiene vencida esa complicadísima preocupación. ¿Cómo la resolvió?

El Avuntamiento de Berlín, a cuya tradicional iniciativa se deben en mucho las grandes obras de embellecimiento, salubridad e higiene, que colocan a la capital del imperio por encima de la casi totalidad de las capitales europeas, gestionó y obtuvo el aval del Reich para operar un empréstito municipal de treinta y cinco millones de marcos, destinados a la construcción de centenares de casas, cuyo primer grupo edificado ya, con arreglo a un estilo sencillo, moderno, bonito y muy alegre, hemos podido admirar en las páginas de las grandes revistas ilustradas berlinenses.

Son casas destinadas, principalmente, para ser habitadas por familias de la clase media y proletaria; empleados y obreros. Todos los inmuebles disfrutan de las necesidades que exige la vida moderna: ventilación, higiene, agua potable, baño, y muchas de ellas, casi la mayoría, incluso teléfono y jardín. No se crea que el Municipio berlinés lucre o se enriquezca con ganancias cuantiosas. Se limita únicamente a reintegrarse los gastos y a cubrir en parte los intereses del empréstito. Sólo obtiene un ligerísimo margen de beneficio que no se puede considerar como compensación, ni menos como lucro. Hamburgo, Colonia, Munich y otras importantísimas poblaciones del imperio, han imitado

el ejemplo del cabildo berlinés con éxito indiscutible. En una palabra: con tesón y buena voluntad, las autoridades alemanas han resuelto un tan pavoroso problema como el de la vivienda.

¿Y en España? En España, como vemos, la crisis de la construcción se eterniza, se hace crónica. Nuestros amantísimos Gobiernos esquivan «hábilmente» su solución, o por lo menos acreditan su incapacidad al no encontrar soluciones adecuadas para conjurarla. Ellos, tan serviles de todos los «clichés» o patrones extranjeros, felices copistas de todo lo insano, de todo lo absolutamente inadaptable a nuestro medio, no parecen enterarse de lo que ocurre en Europa, de lo que es digno de imitarse... aunque no más fuera por egoísmo o conveniencia.

Alemania, Inglaterra y Francia, lo han comprendido así. Y ahí están los resultados. Pero bastante tienen nuestros gobernantes con la «faena» del encasillado y los «tarzanos» del artículo 11 para que se les vaya con la monserga de que presten una poca de atención a aquella y otras «amenudencias»...

Crtega-Wieden.

Por Serrano Flores

Ecos de una campaña

Lentamente va teniendo repercusión la campaña que hará como un año se inició en la prensa valentina en favor de los padres del malogrado Serrano Flores, y a la cual nos hemos unido en memoria del que fué alumno de este Colegio de Burjasot.

Al no poder seguir la marcha de la prensa de la ciudad cual se sigue en la redacción de un diario, sólo por referencias hemos conocido que se han insertado algunas crónicas en días anteriores en diarios locales, debidas a las plumas de compañeros y condiscípulos del teniente médico Serrano.

Confiamos que esta labor de hacer ambiente en torno de causa tan justa no la descuidarán quienes nos consta que profesaron a Serrano fraternal cariño; sabemos de condescendencias de nuestro héroe que esperan oportunidad para terciar en el asunto.

Ha sido tan gloriosa la gestión de Serrano en Axdir, su cristiano y caballero proceder de médico abnegado constituye un motivo de tan justa satisfacción para el cuerpo de Sanidad Militar, que en los días precedentes han estado declarando amigos y compañeros de cautiverio de Serrano ante el tribunal que delibera sobre los méritos del mismo, a fin de otorgarle la laureada de San Fernando.

El cuerpo de Sanidad Militar, de tal modo se ha enorgullecido motivadamente con el honor que Serrano le ha tributado, que pensó ofrecerle como modelo a sus tenientes médicos, acordando que su nombre figure siempre a la cabeza del escalafón; por otra parte sabemos que sigue con interés el curso de los trabajos de los que se afanan por mejorar la suerte de los padres de su insigne compañero.

También tenemos noticia de algunos parlamentarios de Valencia que

han ofrecido su concurso en las próximas Cortes; estimamos que ellos son los que decidirán, ya que lo que hoy no se otorga por la crueldad de la letra de la ley, lo pueden conceder y lo han concedido las Cortes en un caso análogo.

Entero tenemos que consignar que una de las notas salientes que destaca en la estela que en pos de sí va dejando Serrano Flores, se debe a un oportuno acuerdo del Ayuntamiento de Valencia, acuerdo que no se debe por cierto a iniciativa de extrema derecha.

Era de justicia que la ciudad honrara a su hijo egregio; que estimulara premiando el heroísmo, al menos con honores, a la juventud sedienta de ideales; que consolara de algún modo a los entristecidos padres de Serrano; y al fin, Valencia va a proceder en cierto modo en armonía con estos deberes, porque nuestro Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de rotular una de sus calles con el nombre de Serrano.

Los que conocemos el intenso amor de Serrano a Valencia, su arraigado regionalismo, su entusiasmo por la causa valencianista bien orientada, no dudamos un momento en afirmar que si su alma, sumida en cristiana placidez, hubiese columbrado instantes antes de abandonar el cuerpo, el homenaje que ha de recibir en breve, hubiese sabido imprimir en el rostro moribundo del tífero que feneció una sonrisa de paz y gratitud.

Lo doleroso es que no arde, a par del acto de rotular una calle con el nombre enaltecido, el asegurar lo restante de su vida a dos ancianos beneméritos de la patria.

A propósito del acuerdo del Ayuntamiento nos permitimos lanzar un pensamiento, que dedicamos a los condiscípulos y amigos (como nosotros) de Serrano; es el siguiente: con una módica cantidad individual se podía obtener una lámpara sencillamente artística para la calle que se dedique a Serrano, a fin de que se distinguiese de las que de ordinario ostentan la nomenclatura de las restantes; con este pretexto podía pedirse a la Corporación municipal el concurso de su asistencia y de su invitación a las autoridades al acto de descubrir la lámpara, para que entonces no con discursos, que tanto estorban hoy día, sino con escasas palabras, se cesase el acto con una petición al Gobierno, avalada por las autoridades asistentes, en favor de la causa que nos inspira.

De este modo, hasta tanto se abran las Cortes se aumentaría el ambiente que los parlamentarios necesitan encontrar, y se impediría que los gobernantes se manifestaran desmemoriados.

De parecida suerte entendemos se podría proceder si alguna de las entidades que honra Serrano organizase una velada necrológica.

Hernán Cortés, Pbro.

FIDES, SCIENTIA, LIBERTAS

Federación Regional de Estudiantes Católicos

Certamen literario en honor de Nuestra Señora de los Desamparados

TEMAS

V. Excelentísimo y eminentísimo señor Cardenal-Arceobispo de Valencia: «Justificación y paráfrasis de la invocación a la Santísima Virgen: Sedes Sapientiae».

VI. Excelentísimo señor gobernador civil: «Fray Gilbert Jofré y la Virgen de los Desamparados».

VII. Excelentísima Diputación provincial: «Diversidad de elementos que concurren a la conquista de Valencia y sus efectos en la historia de la región».

VIII. Excelentísimo Ayuntamiento: «Datos biográficos del trovador valenciano mosén Jordi y crítica de su labor literaria».

IX. Excelentísimo señor presidente de la Audiencia: «El gobierno de Valencia durante la época foral».

X. Excelentísimo señor delegado de Hacienda: «Novela corta o cuento».

XI. Centro de Cultura Valenciana: «Trabajo histórico-crítico relacionado con el culto a la Virgen de los Desamparados».

XII. «Lo Rat-Penat»: «Tema libre a la Virgen de los Desamparados», en lengua valenciana.

XIII. Confederación Nacional de Estudiantes Católicos de España: «La religión en la escuela».

XIV. Federación Regional de Estudiantes Católicos de Valencia: «La educación física, medios prácticos para implantarla en la Federación».

Alcanta.

XV. Excelentísimo señor gobernador civil: «Eloguemos ilustres; su vida escolar».

Castellón.

XVIII. Excelentísimo señor gobernador militar: «El general Orta en el Maestrazgo».

XX. Excelentísima Diputación: «Tríptico de sonetos.—La Virgen de los Desamparados, Nuestra Reina y Madre.—Amparo de huérfanos, consuelo del que sufre y esperanza de todos».

BASES

Primera.—Será condición indispensable, para concursar en este Certamen, pertenecer a alguna Asociación de Estudiantes Católicos de las establecidas en España, bastando para probarlo incluir la certificación del presidente de la Asociación correspondiente.

Segunda.—El plazo de admisión de trabajos comenzará el día 14 de Abril y terminará el día 5 de Mayo.

Tercera.—Los trabajos estarán escritos en castellano o en cualquiera de las lenguas o dialectos hablados en España.

Cuarta.—Serán inéditos y escritos, a ser posible, a máquina; de lo contrario, con letra clara y siempre por una sola página.

Quinta.—Serán presentados sin firma, con un lema, enviando en pliegos el nombre del autor, indicando en el sobrescrito el mismo lema. Se dirigirán al señor secretario del Jurado del Certamen de la Federación Regional de Estudiantes Católicos de Valencia, al domicilio social, Canalejas, 2.

Sexta.—El fallo del Jurado será inapelable.

Séptima.—Durante las fiestas de Mayo se celebrará públicamente el acto solemne del reparto de premios, previa la apertura de pliegos, en el que actuará de mantenedor una eminente personalidad española.

NOTA. Hay concedidos varios premios, que, por no estar designado el tema, aplazamos su publicación para muy en breve.

Abril, 923.

Vidrieras artísticas

Los talleres del reputado decorador don José Puig, situados en la calle del General Iovar, número 7, se hallan convertidos estos días en Exposición artística digna de admirar. Tiene expuestos el señor Puig siete soberbias vidrieras que el ilustre prócer conde de Montornés dedica para la nave de la Capilla de la Virgen de los Desamparados, con motivo de la Coronación. Se trata de una verdadera filigrana artística, en la que son dignos de admirar la perfección en todos sus detalles, la riqueza de colorido y el admirable conjunto que ofrece tan acabada obra de arte.

Esta procede de la acreditada casa Maumejean Frères, que tiene talleres en París, Hendaya, Madrid y San Sebastián, y a la que representa en nuestra ciudad el señor Puig. El crédito adquirido por los notables trabajos que realiza es mundial, porque en ellos intervienen los mejores artífices, y Valencia es una de las capitales españolas que más trabajos adquiere de Maumejean Frères, como lo demuestra la cúpula de la nueva Casa de Correos, estación del Norte, edificio de los Dominicos, la Capilla de la Virgen y particulares que en palacios de su propiedad ostentan preciosas obras de arte.

Las siete vidrieras expuestas en los talleres del señor Puig vienen a aumentar la fama adquirida por la mencionada casa francesa, por lo que felicitamos a su representante señor Puig, que tan acertadamente ha servido el encargo del donante señor conde de Montornés.

Nada ni nadie...

Los tres mosqueteros

Y nada ni nadie

ha de borrar el éxito alcanzado ayer por su continuación

Veinte años después

Cuyo primer capítulo, titulado

El fantasma de Richelieu

se estrenó con llenos en todas las sesiones celebradas en el elegante

CINE Moderno

lo que se repetirá hoy seguramente, pues de la grandiosidad de su asunto se convenció el público en esta primera parte, como asimismo del interés de su argumento, que en cada capítulo ha de ser mayor, y de lo notable de su interpretación.

Completarán esta sesión:

El asunto policíaco en dos partes,

La casa vacía

El precioso asunto del natural,

Miscelánea Pathé

La presentación de intérpretes en el

Prólogo de 'Veinte años después'

La cómica en un acto,

Buena está su mujer

Lunes 16: Estreno del segundo capítulo de

Veinte años después

EDITORIAL DEL

DIARIO DE VALENCIA

Trinquete de Caballeros, 14

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

Orto de Valencia



EL ANGELO

Consuelo Socorro Trinidad Sarthou Storrer

Subió al cielo en la madrugada de ayer en Villarreal A LOS DOS AÑOS DE EDAD

A. M. D. G.

Sus afligidísimos padres, hermanos, abuelo, tíos y demás parientes, al participar a sus amigos pérdida tan grande, suplican una oración al Altísimo en demanda de resignación y consuelo.

Necrología

Muy ilustre señor don Lambert Rodríguez-Trelles y Pulguitó

Este respetable patricio, emparentado con las distinguidas familias de Dos-Aguas y Torrebl Cialdini, descansó ayer en el Señor, después de prolongada dolencia y de ser confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. Valenciano de pura cepa, aquí hizo sus estudios, y en esta ciudad y su provincia desempeñó importantes cargos de la carrera judicial, mereciendo siempre el aprecio de sus superiores jerárquicos y el respeto afectuoso de sus subordinados.

Retirado por jubilación a la vida privada, ha pasado largos años trabajando siempre y prestando cuantos servicios pudo en favor de su amada Valencia.

Acompañamos en la pena que tan sensible pérdida causa en el ánimo de la ejemplar esposa del finado y en el de sus apreciables hijos, hermana y hermanos políticos, y pedimos al Dios de las Misericordias el eterno descanso para el alma del que fué modelo de ciudadanos.

Lma. Sra. Doña María Josefa Salvador y de la Figuera

En la mañana de ayer entregó su alma al Señor, confortada con los Santos Sacramentos, la ilustrísima señora doña María Josefa Salvador y de la Figuera.

Era la finada, dama de tan rancio abolengo como de honda raigambre cristiana, y la vida no tuvo para ella otro atractivo que el de ser cari, po extensísimo para el ejercicio de la virtud.

Por eso no es solamente entre la aristocracia valenciana, casi en su totalidad con ella unida con vínculos de parentesco y amistad, donde se le llora. Son aún más los humildes quienes notarán su pérdida, y son las Asociaciones piadosas las que advertirán muy pronto la falta del firmísimo apoyo que siempre tuvieron en el celo ejemplar de la señora de Salvador y de la Figuera. Espíritu de caridad y espíritu de apóstol, no hubo necesidad que no fuera por ella socorrida, ni hubo obra buena que no costara con su generosidad.

A la familia de la difunta y muy especialmente a sus sobrinos los ilustrísimos señores marqueses de Villoros, enviamos la más sentida expresión de nuestro dolor, mientras pedimos a los lectores una oración por el alma de la ilustrísima señora doña María Josefa Salvador y de la Figuera, Barroso de Fitas y Mezquita.

El Ángel Consuelo Socorro Trinidad Sarthou Storrer

La distinguida familia Sarthou Storrer sufre la dolorosa pena que supone la pérdida de su hija Consuelo, angelical criatura de dos años que con sus encantos hacía la felicidad del hogar.

Sinceramente acompañamos en su justo dolor a los afligidos padres, hermanos, abuelo y demás familia.

Trinquete de Pelayo

Hoy, a las 4'30, gran Partido de pelota, escuela-cuadra, 60 tantos.

Meseguer de Sueca, Andrés de Alboraya y Fanalero de Valencia, rojos, contra Martínez de Paterna, Miró de Valencia y Fuster de la Llosa, azules.

OBRA NUEVA:

La génesis de "el cantar"

Narraciones breves

por Aurelio Yanguas

Prólogo del Dr. Ventura Travésot. Portada de Luis Dubón

Se ha puesto a la venta en la Administración de DIARIO DE VALENCIA y principales librerías.

Crónica musical

Conservatorio de Música Conferencia de Mr. Prunières La cantante Mlle. Bonnard

Ayer por la tarde dió en el Conservatorio de Música la primera de sus dos anunciadas conferencias, M. Henry Prunières. En estos días, la Prensa valenciana ha presentado ya a sus lectores al ilustre musicógrafo, director de «La Revue Musicale», de París, una de las publicaciones musicales más interesantes del mundo, a la hora presente heredera, en cierto modo, de la antigua y gloriosa revista de la S. I. M., pero con todo el entusiasmo y el sentido necesarios para anunciar y proclamar lo que son y valen las últimas renovaciones musicales, sin dejar por ello de mantener el acrecentado estudio de la música y los músicos de otros tiempos, señalando el mérito de muchos de los antiguos, poco conocidos. Una feliz iniciativa ha hecho que Valencia figurase en el itinerario de la excursión cultural que M. Prunières realiza en este momento por España. Las características de la personalidad crítica y artística de M. Prunières fueron ayer perfectamente señaladas por Eduardo López Chavarrí, que hizo la esencial presentación del conferenciante al selecto público congregado en el Conservatorio. Aseguró Chavarrí, y así es en realidad, que Prunières no es uno de esos eruditos, meros rebuscadores de cosas arcaicas o de minucias materiales, sino que en él se alían armoniosamente la singularidad del musicólogo, del historiógrafo, con la del crítico lleno de perspicacia y de sensibilidad, con la del artista, pues un verdadero artista, en el más universal sentido de la palabra, es Prunières, docto e inspirado divulgador del claro genio francés en uno de sus más interesantes y emotivos aspectos.

La conferencia de ayer resultó una amena divulgación de lo que representan y son los valores más eminentes y esenciales de la música francesa de Berlioz a Debussy, claro que expuesto en forma breve y resumida, ya que el tema se presta a un largo curso de lecciones, mas no por ello menos eficaz y justa.

Comenzó su disertación M. Prunières haciendo constar que iba a representar, en esta ocasión, más bien un papel de crítico que de historiador.

Elogió amablemente al Conservatorio y al público de Valencia, recordando que allá en París, cuando conversa con algún artista que regresa de «tournées» concertísticas por España, siempre, al responderle sobre la calidad de los públicos, le aseguran que el valenciano es en extremo acogedor y comprensivo.

Inició sus comentarios el conferenciante hablando de Berlioz, como semeja a Delacroix en la pintura, como éste romántico, y ambos más intuitivos que técnicos, hasta el punto de que a veces sus mannos no respondían a sus intenciones. Pero ambos rompieron todos los viejos moldes. Berlioz fué un genio instintivo.

Los sucesores de Berlioz, al contrario, representan una enorme posición cultural en música. Han estudiado profundamente la técnica y los maestros anteriores. Son Saint-Saëns, Lalo y César Franck. Querían incorporar el espíritu del romanticismo a las formas clásicas en evolución.

De este ambiente, y singularmente de Franck, descendieron D'Indy y su escuela, representantes de una especie de conservadurismo, que en la moderna música francesa siempre sirvió de magnífico contrapeso a la tendencia verdaderamente renovadora. Pero los músicos del momento presente han adoptado una posición que se aproxima en cierto modo más a Franck y a D'Indy que a Debussy, el representante genuino del espíritu innovador.

Henry Duparc, a quien una enfermedad impidió seguir una carrera de éxito, se señala en la evolución musical inmediatamente

después de Saint-Saëns ó Lalo. «L'invitación au voyage» parece, en su sugestivo ambiente general, como un «avant-gout» del impresionismo.

Ernesto Chausson, discípulo de Franck, y muerto joven a consecuencia de un accidente, sintió la doble influencia de su maestro y de Wagner. Se sospecha que hubiese podido llegar a conseguir las invenciones que en el lenguaje sonoro personalizaron luego a Debussy.

La escuela que descendió de Franck es especialmente rica en simfonistas. Por ejemplo, Alberico Magnard, Witkowski y otros, la ilustran. No cree Prunières que sea esta escuela inferior a otra; pero evidentemente resulta menos característica que la tendencia opuesta, en donde se halla el valor nuevo aportado por el espíritu francés a la renovación de la música, paralelamente a otras evoluciones poéticas y pictóricas.

Después de manifestar el conferenciante que dejaba a un lado, en su proceso crítico, a los compositores operistas, que sólo hicieron teatro, afirmó que la tendencia de Lalo y Saint-Saëns ha producido a Fauré. Ahora se comienza a comprender que Lalo tuvo una influencia renovadora tan grande como la de Franck. Lalo es casi el inventor de la orquesta moderna. Es un continuador de Berlioz. De la orquesta de Lalo proviene la técnica impresionista que luego Debussy y Dukas aprovecharon. «Namuona», un «ballet» de Lalo, hizo las delicias de Debussy, Dukas, y D'Indy cuando éstos eran jóvenes.

En el final de la «Sinfonía sobre un tema montañés», de D'Indy, se ve la prueba del influjo de «Namuona». Saint-Saëns es un espíritu ponderado, clásico, lúcido, quizá un poco frío, al que se continúa legítimamente admirando. Ravel elogia la invención arquitectural de Saint-Saëns.

Chabrier resultaba una personalidad curiosa, que ha tenido considerable influencia. En su obra, al lado de la tricotencia, de lo vulgar, existe una delicadeza extraordinaria.

Pero el músico a quien más se debe, en la conquista impresionista, antes de Debussy, es Gabriel Fauré. Ama las formas tradicionales, clásicas, pero las llena con los exquisitos matices de su sensibilidad. Como Verlaine en poesía, Fauré cultiva los colores vagos, las expresiones más sutiles y refinadas. Es preciso, para alcanzar un maravilloso goce estético, gustar esta sensibilidad admirable de Fauré. En sus obras aparece a veces, a escritura pianística más refinada. Sus melodías vocales son para la música francesa lo que las de Schumann para la música alemana. Es, sobre todo, admirable en la música de Fauré, la maravillosa manera de modular.

Mademoiselle Bonnard, que hasta este momento había cantado, siguiendo el curso de la conferencia, con bella voz y espléndido estilo y atentísimamente acompañada por el profesor Bellver, «L'invitación au voyage», de Duparc; «Le colibri», de Chausson, y «Les cigales», de Chabrier, interpretó, para ilustrar el comentario del conferenciante sobre Fauré, cuatro obras de este autor: «Le secret», «Clair de lune», «Mandoline» y «Soirs». Prunières hizo notar las deliciosas disonancias que se encuentran en el acompañamiento de «Soirs», y la diferente manera, bien representativa de cada temperamento, de interpretar la poesía de Verlaine, «Mandoline», por Fauré y por Debussy.

En Fauré y Chabrier todo hace presentir un arte nuevo; pero ello no es suficiente para explicar el arte de Debussy, ya que es difícil encontrar en la historia de la música una irrupción tal de originalidad. Los hallazgos artísticos de Debussy en armonía, en forma, en ritmo, en melodía, tienen un carácter instintivo. Nada hay en ellos de cerebral, de trabajo de laboratorio. Debussy, como Chopin, ve su obra realizada en seguida que la concibe. Se dijo en algún tiempo que era Debussy un revolucionario anarquizante: sin embargo, por la pureza de su ordenación musical, por su gusto en las proporciones, es un clásico. En su primera época sintió la influencia del Wagner de «Parsifal» y la de los músicos rusos, en especial de Mussorgsky, en el «Boris Godunof». Pero las mayores influencias que sobre él actuaron fueron las pictóricas del impresionismo y las literarias simbolistas, en especial la poesía de Mallarmé.

El poema sinfónico de Debussy, «L'après midi d'un faune», marca en la historia de la música una fecha tan importante como la que señaló la «Sinfonía fantástica», de Berlioz. Aparece como un modelo de construcción poética; pero también inaugura una manera de armonía hasta entonces no sistemáticamente una manera de orquestración. Vienen luego los «Nocturnos»: «Fetes», «Nuages», «Sirènes»; después, el poema «La mer», y más tarde, «Théria», obra compuesta por la influencia de España, que conocía Debussy de una manera indirecta. En efecto, Albéniz y Manuel de Falla hicieron conocer a Debussy la melodía y el ambiente musical popular de Andalucía. Manuel de Falla ha llegado a decir que

había expresado la atmósfera andaluza como Debussy. Pero Debussy no hacía descripción, yoahá, sino impresión. Así, en el preludio titulado «La puerta del vino», muchos han querido reconocer el paisaje de la Alhambra, un desfile de arrieros pintoresco, unas campanas a lo lejos, etc. Pues según refiere Falla, escribió Debussy este preludio, simplemente sugestionado por una tarjeta postal iluminada, cuyo contraste violento de intensa luz solar y de sombra en el paisaje, le impresionó.

El valor del impresionismo en Debussy se aprecia magníficamente en su ópera «Pelleas et Melisande», donde un arpegio, un acorde, explican toda una situación.

Dedicó Prunières un gran elogio a «Pelleas et Melisande» y al tipo especial de su declamación lírica, que representa un ideal como el de la tragedia clásica de Lully. «Pelleas et Melisande»—añadió—que existe tanta fuerza en «Pelleas» como en muchos trozos frénéticos de Strauss. Debussy ha encontrado la «forme desnuda» de la emoción, singularmente en sus últimas obras. En un fragmento determinado de «Le martyre de Saint Sébastien», de Debussy, existe tanta emoción como en el famoso «Lamento» de la «Arianna», de Monteverdi.

Toda la música ha sido renovada por Debussy, y su personalidad es tan elevada, que dice un literato francés contemporáneo, André Suarés: «Si la música francesa es hoy en el mundo un valor eminente, se debe exclusivamente a Debussy».

Tales fueron, en resumen, las ideas expuestas por M. Prunières. Mademoiselle Bonnard completó su intervención cantando, como ejemplos debussyistas, «Green», «Mandoline», dos canciones de «Clitilde» y la «Balada de Villón».

A la conferencia asistieron, entre otras, las siguientes personalidades: MM. Magnan de Bellevue, vicedirector de Francia, y señora; Castex, canciller, y señora; Esteuque, presidente del Comité de la Alianza Francesa, y señora; Jonqueres, presidente de la Cámara de Comercio; Monnegre, presidente de la Sociedad Francesa de Beneficencia, y señora; Monsarrat, director del Colegio de la Alianza Francesa y en representación de la Asociación de Antiguos combatientes, y señora; un señor representante del Cabildo, el catedrático señor De Benito, el director del Conservatorio señor Amorós, que presidia, y los profesores de dicho centro.

El duque de...

El marqués de...

La tranquilidad...

Respecto al señor...

Un periodista...

—Si, pero es...

—Efectivamente...

—Además, pero yo...

—En estos tiempos...

—Estamos en mundos...

—Facilitó una nota...

—Además, pero yo...

—En estos tiempos...

—Estamos en mundos...

ES

Prensa GACETA D

Inserta el dia...

El Diario On...

Disposi...

El marqués de...

La tranquilidad...

Respecto al señor...

Un periodista...

—Si, pero es...

—Efectivamente...

—Además, pero yo...

—En estos tiempos...

—Estamos en mundos...

—Facilitó una nota...

—Además, pero yo...

—En estos tiempos...

—Estamos en mundos...

—Facilitó una nota...



ESPAÑA AL DIA

Prensa oficial

GACETA DE MADRID

Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta las siguientes disposiciones:

Dando la baja en el Tercio extranjero al capitán don Federico Rivadulla y dejándole en situación de disponible en la primera región.

Disponiendo que el teniente auditor señor Rodríguez Viguri, ex director de Cortes, quede en situación de disponible en la primera región.

En los Ministerios

PRERIDENCIA

El marqués de Alhucemas, al recibir a los periodistas, les dijo que había estado toda la mañana trabajando en su domicilio.

Respecto al señor Alcalá Zamora, ignoraba cuándo regresaría a Madrid.

Ya sabrán ustedes que el acto de Sevilla se ha aplazado indefinidamente, a causa del mal tiempo.

Un periodista dijo: «Si, pero este tiempo traerá buenas cosechas».

«Efectivamente, contestó el presidente; pero yo no puedo decir, como Sagasta cuando preguntaba a algún diputado rural por el estado de los pueblos de su distrito, y fe decían que había buenas cosechas: Buena cosecha y yo contra todos».

En estos tiempos no puede decirlo mismo un jefe de Gobierno.

GOBERNACION

El duque de Almodóvar recibió a los periodistas a la hora de costumbre.

También como el presidente, dijo que no ocurría novedad en promesas.

«Estamos en el mejor de los mundos», dijo.

Facilitó una nota oficiosa, dando cuenta de que con motivo de las inspecciones practicadas para averiguar quiénes realizaban el comercio de substancias tóxicas, se han impuesto multas en Santander a Eduardo Pérez Molina, 1.000 pesetas; Daniel Calderón, 500; Arturo Onozabal, 500, y otras varias amonestaciones, pasando el tanto de culpa a los tribunales.

También se ha multado a otros comerciantes de Bilbao y Barcelona.

FOMENTO

El ministro de Fomento, señor Gasset, ha recibido la visita de varios comerciantes de comestibles, quienes le dieron cuenta de que en sus respectivos establecimientos se cumple la tasa impuesta por la Junta Central de Abastos.

El ministro les ha obligado a colocar cartelones en sitio visible, con los precios de los artículos.

Añadió el señor Gasset que esta noche marcha a Salamanca una comisión de almacenistas, para enterarse de los depósitos de lentejas que ofrecen los agricultores salmantinos como garantía para que sea autorizada la exportación de lentejas.

HACIENDA

El subsecretario de Hacienda ha facilitado una nota, anunciando que el ministro prepara una disposición, modificando el anómalo procedimiento que se sigue para la comprobación catastral de la riqueza urbana.

La ley señalaba la valoración de 300.000 lincas urbanas en 10 años;

interesa la gran rebaja de precios que por cambio de local ofrece en todos sus artículos la CASA CUESTA. Almacén de artículos y productos fotográficos. Mercado, 71

A FOTOGRAFOS Y AFICIONADOS

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Gran Vía, 19, entresuelo

determinando que la comprobación se hiciera en los núcleos más importantes de población.

Esto viene infringiéndose, y al practicarse la catastración de pueblos de escásima importancia, se perjudica grandemente al Tesoro, por tratarse de pueblos de pequeña riqueza, que llevan aparejados grandes gastos, por el constante movimiento de personal técnico, arquitectos, aparejadores y auxiliares.

GUERRA

Por real orden de Guerra se ha autorizado la concurrencia de jefes y oficiales al Concurso hípico que se celebrará en Barcelona en la segunda quincena de Junio próximo.

También se autoriza la asistencia al Concurso en Palma de Mallorca, que se celebrará del 11 al 14 del mismo mes.

EL MINISTRO DE LA GUERRA

Sevilla.—Llegó el señor Alcalá Zamora.

Le recibieron el infante don Carlos, subsecretario de la Guerra, nutridas comisiones y amigos.

El señor Alcalá Zamora marchó al Gobierno civil, donde se hospeda.

En el Ministerio de la Guerra se cree que regresará mañana a Madrid el señor Alcalá Zamora, por haberse suspendido la fiesta de aviación en Sevilla.

La Prensa

«El Debate»

Se declara contrario al sistema de la abstención que proclama el Partido Social Popular, sin perjuicio de ser recomendable en algunos casos.

Dice que el Partido Social no tiene contraído ningún compromiso con la opinión y es necesario emprender una cruzada que levante la conciencia ciudadana.

«El Imparcial»

Excita al Gobierno para que evite la escandalosa compra de votos que se prepara en los distritos rurales, por constituir este fraude una ofensa para el régimen democrático.

PARA LAS FIESTAS DE LA CORONACION

Recíbense innumerables cartas de familias valencianas pidiendo se gestione del Ministerio de la Guerra la concesión de unos cuantos días de permiso a todos los soldados valencianos de la península y Marruecos para que puedan presenciar los festejos de la Coronación de la Virgen de los Desamparados.

«A B C» publica un ruego al ministro de la Guerra, para que se conceda una licencia a los soldados valencianos de la península y Marruecos, para que puedan asistir a las fiestas de la Coronación de la Virgen de los Desamparados.

Los artistas Benedito, Benlliure, Muñoz Dueñas y otros han donado a la Junta organizadora de los festejos que han de celebrarse en Valencia en el próximo mes de Mayo, varias de sus obras para que sean sorteadas, destinando su importe a sufragar los gastos que originen los referidos festejos.

El equipo Valencia

Esta mañana ha llegado, procedente de Oviedo, el equipo Valencia, que esta tarde jugará un partido con el Racing, y pasado mañana otro con el Athletic.

En la estación ha sido recibido por los señores que forman la Federación y numerosos amigos.

El general Arlegui

El general Arlegui se halla totalmente restablecido, habiendo renuciado su vida ordinaria.

Benavente, hijo adoptivo de Nueva York

Un despacho de Colombia dice que Jacinto Benavente ha sido nombrado hijo adoptivo de Nueva York.

Dimisión retirada

La comisión ejecutiva de la asamblea agraria ha conseguido que el

marqués de Cortina retire la dimisión del cargo de presidente, habiéndosele concedido un amplio voto de confianza.

Por pescar con dinamita

Mañana se celebrará en el Consejo Supremo la vista de la causa instruida contra el paisano Antonio Ferrer, por pescar con dinamita.

Nuevo consejero del Supremo

Mañana se posesionará el general Benloch del cargo de consejero del Supremo.

El procesamiento del general Navarro

Parece que el Supremo de Guerra, después de examinar el recurso presentado por el general Navarro, confirmará el procesamiento en determinadas condiciones, por apreciar el delito de negligencia en las operaciones de su mando y de defensa de Monte Arruit.

PARTIDO SUSPENDIDO

A causa de la lluvia se ha suspendido el partido de balompié que debían jugar hoy los equipos Racing, de Madrid, y el Valencia F. C.

Sumario terminado

Ha quedado terminado por el Juzgado de Chamberí el sumario que se incoó con motivo de la conferencia que dió el Padre Calasanz Baradat, Corazonista.

El auto de terminación se ha enviado a consulta a la Audiencia, y es probable que sea sobreseído aquél, por no haberse dictado auto de procesamiento contra el citado Sacerdote.

El ex diputado Prieto, procesado

Ante el juez del distrito del Congreso compareció hoy el ex diputado Prieto.

Después de declarar, el juez le comunicó el auto de procesamiento dictado contra él, como consecuencia de las manifestaciones que hizo el sábado en el Ateneo.

El señor Prieto ha quedado en libertad sin fianza.

El señor Martínez Anido

El general Martínez Anido ha sido nombrado gobernador militar de Cartagena.

TOROS EN VISTA ALEGRE

En la Plaza de Carabanchel se ha celebrado, con buena entrada, la corrida a beneficio de Ostricónc, que quedó inútil hace dos años.

Las cuadrillas vestían de pasano.

Sólo han sido lidiados dos toros, de Llorente, porque a las cinco cayó una lluvia torrencial, que obligó a suspender la corrida.

Punteret y Méndez han estado voluntarios y trabajadores, haciéndose aplaudir a ratos.

El alto comisario

Málaga.—Procedente de Madrid llegó el alto comisario señor Silveira con la comisión jerárquica.

Fué recibido por las autoridades, jefes de los cuerpos de la guarnición y de la Armada.

En el coche del alcalde se trasladó al Gobierno civil, donde hubo recepción.

El Real Automóvil Club obsequió al señor Silveira con un vino de honor.

El señor Silveira ha embarcado para Ceuta.

El Congreso de Comercio nacional de Ultramar

Sevilla.—El presidente del Congreso de Ultramar, don Basilio Paraiso, ha recibido un cablegrama del presidente de la república de Panamá, agradeciendo las felicitaciones del Congreso, y dice que se esfuerza por conservar las tradiciones que le unen a la madre España.

Alicante

Alicante, 11.

Se descubre una banda de fáciles timadores

ligencias sobre individuos que allí residen y participan en los negocios de los tiempos.

Caó un autobús y se lesionan los viajeros

Durante todo el día circularon alarmantes rumores de un gravísimo accidente automovilístico ocurrido en la carretera de Sella. La banda de música del pueblo de Muchamiel, que después de haber asistido a las fiestas de Releu regresaba a su origen en un autobús, se decía que a consecuencia de una falsa virada del chofer había volcado el auto, despeñándose en un barranco.

Aunque el accidente se produjo, no tuvo éste la importancia que las primeras noticias le daban. El auto volcó, efectivamente, pero los viajeros sufrieron lesiones de poca importancia.

Chocan un auto y una moto

El automóvil de la matrícula de Murcia número 405 chocó esta mañana con una moto que conducía Antonio Gómez García, resultando éste con heridas de consideración a consecuencia del choque. Los vehículos quedaron bastante destrozados.

El corresponsal

Castellón

Los candidatos

He aquí las candidaturas que lucharán en las próximas elecciones: Distrito de Nules; don Faustino Valentín, adicto; don Jaime Chicharro, católico, y don Pedro Vargas, republicano. Distrito de Morella: don José de la Figuera y de la Cerda, adicto, y don Luis Montiel, civista. Distrito de Segorbe: don Juan Navarro Reverter, adicto, y don Jaime Chicharro, probablemente. Distrito de Albaladej: don Ricardo de La Cierva, civista encasillado, y un liberal disidente. Distrito de la capital: don Fernando Gasset, sin contrincante, por ahora. Y distrito de Lucena: don Vicente Cantos, adicto, sin contrincante conocido.

Balompié

El domingo y lunes lucharon en este campo el equipo Real Madrid con el D. Castellón, ganando el primer partido el Real Madrid, por seis goals contra uno, y el segundo, el Castellón, por un goal contra cero.

Teatro

El sábado debutará en el teatro Principal la compañía de zarzuela de la Peña Teatral de ésta, para actuar durante una buena temporada.

La teoría de la relatividad

En el Círculo Mercantil ha dado el culto joven castellonense don Manuel Sales Bodi su primera conferencia sobre la teoría de la relatividad, ante numeroso y muy selecto auditorio, tratando con gran dominio del asunto, de las nociones de mecánica clásica, de las teorías de Newton, de los movimientos rectilíneos, uniformes y acelerados y del principio de la relatividad en la mecánica clásica.

El conferenciante ha sido muy aplaudido.

Un hombrecillo

Ante la Comisión mixta de Redutamiento ha sido tallado un mozo que mide 93 centímetros y tiene el desarrollo proporcionado a su altura.

El puerto de Burriana

Se ha recibido en Burriana la partida de tornillos y tirafondos que restaba enviar a la Unión Metalúrgica de todo el material móvil del ferrocarril pedrero de Villavieja al puerto de Burriana.

El corresponsal

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY Una panorámica

Éxito rotundo del quinto y sexto capítulos, de la grandiosa serie francesa, titulada

París misterioso

En cinco episodios.

Veredicto de muerte

HOY: A las 6'15 tarde y 10 noche: El conflicto de Mercedes

Mañana, a las 6'30 tarde, SEGUNDO Y ÚLTIMO CONCIERTO por los notables artistas

Barrieux-Badenes

Violinista. Pianista. Piano gran cola BECHSTEIN

Sauier

Continúa abierto el abono para los DOS CONCIERTOS

RUBINSTEIN

que se celebrarán los días 18 y 21. Días 2 y 5 de Mayo: MARTÍN 17, a las 10 noche, ESTRENO de la comedia en tres actos, de don Manuel Linares Rivas, La mala ley

Las Universidades y el III Congreso histórico de la Corona de Aragón

II

En la nota anterior hablamos de las Universidades del antiguo reino aragonés, y de su colaboración valiosa en el Congreso referido. Pero nosotros quisimos ir más allá cerca de la comisión de Propaganda; quisimos saber qué pensaban las demás Universidades de España, pues las de Barcelona, Zaragoza y Valencia tienen cierto compromiso moral para concurrir. Pero, ¿y las castellanas? ¿Qué criterio mantienen tocante al particular?

Las Universidades cuya sede y distrito son extraños al reino aragonés conocen perfectamente que hace ya muchísimos años de la fecha en que fueron suprimidos los «puertos secos» entre Valencia y Castilla, y por tanto, fuera poco serio querer mantener una separación arbitraria y caducada, de modo que las Universidades aragonesas y las castellanas halláanse hoy en el mismo plano de compromiso educador y no tienen por qué retirarse ahora su colaboración sapiencial.

Este es el criterio que informa a las Universidades castellanas, ya consideradas como escuelas de altos estudios, ya consideradas como centros de estudios secundarios de enseñanza y técnicos, las Escuelas normales, Escuelas de comercio, etc.

De modo que la distinción entre las Universidades aragonesas y las castellanas huelga en este punto concreto, pues todas opinan lo mismo. Y bastará en corroboración copiar los términos con que el excelentísimo rector de la Central, el ilustre doctor don José R. Carracedo, ha contestado la invitación. En el membrete leo: «Universidad de Madrid». El texto dice: «Estimando que la Universidad Central no puede hallarse ausente en ningún acto de reivindicación de las grandezas del pasado histórico de la patria, se complace en enviar su adhesión colectiva al Tercer Congreso de Historia de la Corona de Aragón, que se celebrará en Valencia en Mayo de 1923, solicitando su inscripción correspondiente, previo el pago de la cuota de 25 pesetas, estipulada por la comisión organizadora.»

A los términos levantados en que vino redactada la adhesión, contestó la entidad invitadora con la siguiente misiva:

«Excelentísimo señor rector de la Universidad de Madrid.

Muy estimable y estimado señor nuestro: Esta comisión de Propaganda se complace íntimamente por que la gloriosa Universidad de Madrid, definiendo ztenta a la invitación de aquella, se ha dignado inscribir su nombre entre los devotos de la III Asamblea histórica de Aragón. El hecho favorece por demás a ese centro docente, pues significa su amplio espíritu de Universidad moderna, que siendo una comunidad oficial de hombres consagrados con el óleo santo de la ciencia, no se desdora, sin embargo, de salir de su casa y venir a colaborar en este Congreso, que no será en puridad, sino tribuna libre de enseñanza mutua, en donde los historiadores de la grandiosa Corona harán públicos los resultados de sus pacientes investigaciones, movidas principalmente por el amor a un pasado inconmensurable, donde anida, vivifica y desarrolla la raigambre de la querida nacionalidad española.

Cuanto digo a vucencia, señor rector, entiéndase también dirigido a las Universidades de Barcelona, Zaragoza y Valencia, que con igual amor y elevación de criterio han pedido puesto en este Congreso.

Gracias pues, excelentísimo señor, por la colaboración anunciada, y queda de vucencia el más atento seguro servidor.—El presidente de la comisión de Propaganda.»

¿Está claro y diáfano el criterio mantenido acerca del Congreso por las Universidades adheridas?

Pues lo mismo habrán de opinar las restantes, que seguramente aún han de inscribirse.

Sucesos

Importante servicio de la policía.— Descubrimiento y detención de una banda de ladrones

Los agentes de Policía Francisco Más, Antonio Cantó y Florencio Villalba han logrado descubrir y capturar a toda una organización de ladrones, autores de los robos que venían cometiéndose en las expediciones de la estación del Norte.

Según la declaración de los activos policías, los autores de los robos se llaman:

Jerónimo Rafael López, de 26 años, factor de la estación del Norte, domiciliado en la calle de Montcayo, 1, primero; Dalmacio Solano, de 33 años, calle Número 34, letras G J; Francisco Castelló Albert, de 26 años, mozo de la referida estación, Jerusalén, 1, y Juan Cortina Andrés, Pelayo, 18, factor de la misma estación.

Jerónimo Rafael y Dalmacio Solano entregaban los géneros robados a los transportistas, cobrando el importe, que era distribuido entre todos los mencionados.

Los transportistas son tres: José Lloria, Bautista García Ferrando y otro desconocido.

Los géneros robados eran transportados por éstos al bajo de la casa número 29 de la calle de Pi y Margall, domicilio de Florentín Sancho Laboz. Este individuo falleció el 4 de Febrero de 1922.

A la muerte de éste, el depósito fué trasladado a casa de un socio de Sancho, llamado José Más Pablo. A esta habitación—Borrull, 20, tercero—, se continuó llevando los géneros robados, que consistían en peles, telas, zapatos, licores, conservas, café, comestibles, etc.

Hasta hoy, el José Más llevaba ya entregadas a los ladrones unas 15.000 pesetas.

Su antecesor había entregado cantidades hasta completar un total de 125.000 pesetas, que es la suma a que ascienden los robos, según cálculo del jefe de la estación del Norte.

Sos, López y Castelló, adquirieron una casa de tuato, situada en el número 10 de la calle del Grabador Selma, tomándose en traspaso a una profesora, conocida por «La Arbolaria». Inés Pons, encargada por los tres individuos citados, de la casa, ha hecho declaraciones muy interesantes sobre la vida y costumbres de sus patronos. Luego Inés ha sido reemplazada por otra mujer, llamada Teresa Rosell (a) Catalana, y posteriormente ésta, por una tal Manuela.

Cuando los agentes nombrados al comienzo de este suceso obtuvieron suficientes datos, procedieron a la detención de los ladrones, sorprendiendo a Castelló, López, Sos y Cortina, en la Gran Vía, donde se reunían para tratar de sus negocios.

Más tarde, Villaverza y Bellver también han sido detenidos, así como los transportistas, que la policía capturó frente a la estación de Cuarte, y José Más, que fué preso en su domicilio.

El importantísimo servicio llevado a cabo por los señores Más, Cantó y Villalba, sigue en tramitación, esperándose la publicación de detalles, sumamente curiosos.

Se practican las acostumbradas diligencias judiciales y policíacas.

Mujer ahogada

La vecina de Alcira, Angela Navarro Gómez, de 37 años, domiciliada en la calle de Santa Bárbara, 57, se encaramó al bucal del pozo para arreglar una luz eléctrica, cayendo al fondo de éste, donde pereció ahogada.

El Juzgado levantó el cadáver.

Degradación

En el dispensario de la Glorieta ha sido asistido Juan Hernández Mániz, de 51 años, viudo, domiciliado en la calle de la Carda, número 9, bajo, quien casualmente se ha ocasionado la fractura del primer metacarpiano de la mano izquierda, lesión que le fué calificada de pronóstico menos grave.

Hurto

Al Juzgado de guardia se ha dado cuenta de que los ladrones se han llevado de los muelles de pequeña velocidad de la estación de Villanueva de Castellón, dos sacos de cacao.

Espectáculos

Apolo.—A las 6 y a las 11: El duquesito. Ruzafa.—Compañía de zarzuela y opereta.—A las 9'45: La asiática y La montería.

Esclava.—Compañía de comedia Hernández.—A las 6'15 y a las 10: El conflicto de Mercedes.

Olymnia.—Sesiones continuas de cine de 4'30 a 12'30.

Lirico.—Temperada de cine. Sesiones de cine a las 4, 6 y a las 9.

Novedades.—Compañía castellano-valenciana.—A las 6'30, 9'30 y 11'30: Cine y dos piezas valencianas.

Moderato.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30.

El Cid.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30.

Sorolla.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30.

atmósfera... Prensiónismo... Magnificencia... Mefistofélica... un acuerdo... un gran elogio... como el de la... existe tanta... como en un... de Strauss... singular... obras, en un... de «Le mar... de Debus... como en... de la «Aria... ha sido reno... y su personal... que dice un... temporáneo... An... mística francesa... un valor ent... clusivamente... n resumen, las... or M. Prunier... onard completó... antando, como... stas: «Green... anciones de «B... de Villón... Coma... asistieron, en... entes personal... de Bellevue... ncia, y señora;... ñora; Estequ... nte de la Alian... r Jonqueres... nara de Comer... sidente de la So... Benehencia, y... director del Co... ra Francesa y en... la Asociación de... tes, y señora;... ante del Cabildo... or De Benito, el... servatorio señor... a, y los profes... ro.

PIA... inmatografía... de las 4'30 tarde... Y... oso programa... clientes... dos parias... gers, en la pellic... enterrado... de la film en cuatro... a... d... da... akowska... obstáculos... otro acontecimen... preciosa comedia en... sin billete... SWALDA... NO de... rancesita... olime de... URRAY... vela cinematogr... ada... el misterio... a amantadas per el... trio Borrero... AL DEL... Caballeros, 14... base de trabajo... orenta

Comerciales

TELEGRAMAS EXTRANJEROS
Telegrama recibido por Antonio Corell, de la casa Rogers White y Compañía:

Liverpool, 11.
Naranjas
A la venta 7.700 bultos de los vapores «Sotero» y «Brescias».

Telegrama recibido por Joaquín Elment, de la casa Planells Granel y Compañía:

Liverpool, 11.
Naranjas
Ofrecidas 8.000 cajas, procedentes del vapor «Brescias».

Primera condición: 300, de 17 a 18; 360, de 16 a 16/6; 504, de 16 a 17.

Segunda condición: 300, de 16 a 17; 360, de 15 a 15/6; 504, de 15 a 15/6.

Cebollas
Cuatro, de 1 a 2/9; Pequeñas, de 1/6 a 3.

Telegrama recibido por César Castillo, de la casa Mersey Brokers, Ltd.:

Liverpool, 11.
Naranjas
Primera condición: 200 y 240, de 15 a 20.

Primera condición: 300, de 14 a 19; 360, de 13 a 18; 504, de 13 a 19.

Segunda condición: 200 y 240, de 13/6 a 18; 300, de 12/6 a 17; 360, de 11/6 a 16/6; 504, de 13 a 17.

Tercera condición: 200 y 240, de 12 a 16.

300, de 10 a 15; 360, de 9/6 a 14; 504, de 10 a 15.
Cebollas
Sin cambio.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa L. Connolly y Compañía:

Liverpool, 11.
Naranjas
Primera condición: 240, de 14/9 a 19; 300, de 17/6 a 19; 360, de 16 a 16/6; 504, de 15/9 a 17.

Segunda condición: 240, de 14/9 a 16; 300, de 13 a 17/6; 360, de 15 a 16; 504, de 15 a 15/9.

Cebollas
Cuatro, a 2/6; Cincos, a 3/9.

Liverpool, 11.
Naranjas
Ofrecidas 7.600 medias cajas.

Primera condición: 300, de 17/6 a 19; 360, de 16 a 17; Segunda condición: 300, de 16 a 18; 360, de 15 a 16/6; El vapor «Juan Maragall», descaigando; «Churrucá», en dique.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Santiago Neuhoffer, Londres, 11.

Londres, 11.
Naranjas
Ofrecidas 10.000 medias cajas, restos de los vapores «Sisto» y «Ceres».

Buena demanda.
Primera condición: 300, de 15 a 17/6; 360, de 15 a 16; 504, de 16 a 17; Sangría, Valencia y Denia: 300, de 16/6 a 18/6; 360, de 16 a 17/6; 504, de 17 a 18.

El vapor «Prima», legado. «Ryvarien», en el río.

Bursátiles

Bolsa de Madrid

Información del Banco de Bilbao

12 de Abril.
Interior 4 por 100
Serie F, 70'70; E, 70'75; D, C, B y A, 71.

Exterior 4 por 100
Serie E, 86'80; D y C, 87; A, 87'30.

Amortizable 4 por 100
Series C, B y A, 90.

Amortizable 5 por 100, 1920
Series F, D, C y B, 96'50; A, 96'75.

Amortizable 5 por 100, 1917
Series C, B y A, 96'50.

Obligaciones del Tesoro al 5 por 100
3 meses: serie B, 101'25; 6 meses: serie A, 100'75; B, 100'40; Enero, 2 años: serie A, 101'70; B, 101'30; Febrero, 2 años: serie A, 102'75; B, 102'35; Octubre, 1 año: serie A, 101'85; B, 101'55.

Banco Hipotecario: Cédulas 5 por 100, 100; 6 por 100, 110'90.

Acciones
Banco de España, 576'50; Hipotecario, 247; Central, 125; Azucarera preferente, 91; ordinaria, 41; Alicante, 361; Norte, 361; Duro Felgueras, 60; Explosivos, 356.

Ohigatonea
M. Z. A.: Primera hipoteca, 3 por 100, 280; serie G, 6 por 100, 100'10; Norte: primera serie, 3 por 100, 64; quinta serie, 3 por 100, 63.

Moneda extranjera
Madrid: Francos, 43'75; libras, 30'41.

Barcelona: Francos, 43'75; belgas, 37'70; suizos, 110'35; libras, 30'46; marcos, 0'04; libras, 32'60.

París: Pesetas, 230'25; francos belgas, 86'30; suizos, 273'75; libras, 69'96; dólares, 15'05; marcos, 0'075; libras, 74'50; florines, 588'75; coronas austriacas, 1.150; suizas, 399'25; Noruega, 280'50; Dinamarca, 284'25; Praga, 45.

Del Colegio de Corredores de Valencia

Paris, vira, cheque bank, 43'90; Bruselas, id., id., 38'00; id., id., Francos suizos, id., id., 119'30; Libras, id., id., 32'95; id., id., id., id., 30'45 por libra ester. Dólares No. 1 y 2, id., id., 5'54 plus. Marcas Berlín, id., id., 0'04.

Servicio meteorológico de Levante

12 de Abril.
Categoría: S. (Sud).

La depresión de Galicia remonta hacia el Norte, teniendo su centro en la punta de Bretaña (Saint Mathieu, 750'1 milímetros). A su influjo se halla sometida toda la Península, destacándose mínimos secundarios de carácter tormentoso por la misma. Las mayores presiones (758 milímetros) residen por el golfo de León.

Son generales los vientos del Sud con lluvias, que han alcanzado a nuestra región (Teruel, 16 milímetros; Cuenca, 7; Valencia, 1'3), en la que todavía puede darse algún chubasco, subsiguado de vientos de tierra.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 20 y 13 grados; Teruel, 17 y 6.

Tres tarde.—Y. F.

Taurómacas

Elocuente prueba de su altitud
El padre del malogrado torero Antonio Carpio nos envía la carta que, con gusto, copiamos a continuación:

«Señor don Aurelio Yanguas, Aguafu, en el DIARIO. Distinguido señor nuestro: Al dirigirme a usted estas líneas, que rogamos haga públicas en su importante diario, lo hacemos emocionados, ya que por fin vemos cumplidos nuestros deseos de que los restos de nuestro idolatrado Antonio reposen en la tierra que le vio nacer. Por este motivo no podemos me-

nos que hacer público a la afición valenciana, a los señores que aportaron donativos y a los toreros que desinteresadamente expusieron sus vidas, nuestro eterno agradecimiento, ya que con su desmedida caridad han conseguido que unos padres reposen sobre la tumba de su llorado y querido hijo.

Y para el organizador de este acto, para el novillero valenciano Rosario Olmos, sea nuestro último agradecimiento, gratitud que será tan ferviente, tan intensa como ha sido, es y será el cariño por nuestro hijo.

Ne queremos terminar sin dar antes las gracias a toda la prensa valenciana por el apoyo que prestó en sus columnas a la propaganda del beneficio de nuestro desgraciado hijo Antonio.

Le dan, pues, las gracias, distinguido señor, unos pobres padres que perdieron al hijo muy querido, pero que les queda el consuelo de visitarle y colocarlo sobre su tumba unas flores, gracias al corazón magnánimo de Valencia toda y de Cataluña, su pueblo natal.—Antonio Carpio.»

Congreso de esperantistas ibéricos

Desde el día de hoy queda establecida la Kongreso Oficajo en la calle del Mar, 23, primero (Ateneo Científico), en cuya oficina se facilitarán toda clase de informaciones los días laborables, de cuatro a siete de la tarde, admitiéndose asimismo adhesiones para el Congreso que ha de celebrarse los días 17 al 20 de Mayo próximo.

OCULISTA Dr. Albert Prósper

Santa Ana, 2. ent.º

Herniados

Regulador para hernias rebeldes, nuevos sistemas.
Nuevo método de tracción acero combinado con elástico, creación de esta casa.
ORUZ BLANCA, P. M. Bontifuzo, 5.

Ejercicios espirituales

Para Sacerdotes

En Santo Espirito del Monte

Desde el domingo 13 hasta el sábado 21 de Abril

Director, R. P. Justino M.ª Concha

Los señores Sacerdotes que deseen practicarlos avisarán con anticipación en el convento de Padres Franciscanos, de San Lorenzo; en Secretaría Arzobispal, o bien escribirán directamente al reverendo Padre Superior de dicho convento de Santo Espirito.

En el apeadero de Gilet esperará a los señores Sacerdotes, la tarantula del convento.

Nota.—Se advierte a los señores ejercitantes, que han sido suprimidos el tren que sale de Valencia a las 6'45 de la tarde y el que llegaba a ésta a las 9'15 de la mañana.

En la casa de la Porfirina (Alcañes)

Comenzarán el día 15, por la noche, y terminarán el sábado 21, por la mañana, bajo la dirección del reverendo Padre Mariano Ripoll, el venerable Padre Mariano Ripoll.

Los señores Sacerdotes que deseen practicarlos, pueden asistir en la portería de la Casa Profesa, Cadreres, 2, o en la Secretaría del Palacio Arzobispal.

Ha salido ya el Anuario Eclesiástico 1923

(EDICION SUBIRANA)

Contiene el índice general de Parroquias de España. Se vende a 7 pesetas en todas las librerías católicas. Los señores Sacerdotes pueden obtenerlo por 5 pesetas.

Banco Hipotecario de España AGENCIA LAYRON
Dirección para el reino de Valencia: Francisco Roglá López - Colón, 7, entresuelo - VALENCIA - Teléfono 1.493
Préstamos amortizables, de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas y sobre solares para edificar. — Detalles, folletos y examen de titulación, gratis.
Horas de despacho: De 10 a 1 y de 4 a 6

Linea Pinillos
Servicio a Antillas y Estados Unidos
El vapor BARCELONA, saldrá el día 1 del actual, directo para SAN JUAN DE PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA y HABAÑA.
Servicio al Brasil-Plata
El vapor BALMES, saldrá el día del actual, directo para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases para dichos puertos y los de CANARIAS.
Consignatarios en Valencia: Requena e Hijos, Colón, 58
Teléfono carga-pasaje, 426

POMPAS FÚNEBRES
Sociedad Valenciana
Gran Cochera Fúnebre, autorizada por el EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO
Servicios tarificados - Garantía de seriedad absoluta
SUCURSALES
Calle Pascual y Genís, núm. 12, Teléfono 13 (antigua casa Vila Panderola).
• Pi y Margall, núm. 92, 464 • La Fuensarriah.
• Celón, 5, 464 • M. Rico, New-Fuzualh.
• Barcas, 24, 439 • Pau y Borrada.
• Plaza Almoina, 5, 164 • Vicente Crú.
• Calle Almoines, 21, 164 • M. Prat, La Salada.
• Caballeros, 8, 164 • Lladró y C.ª.
• San Vicente, 172, 1083 • Lladró y C.ª.
• Estan eñeria Vieja, 13, 262 • Ismael Mora.
• Gracia, 5, 262 • Ramón Martí.
• Gracia, 6, 262 • José Lié.
• Gracia, 11, 262 • José Mareá.
• San Miguel, 10, 262 • Estanislao Novillo.
• Caballero, 11, 136 • Pascual Camps.
Calle Escalante, núm. 7, Teléfono, 3274 (antigua casa Rafael Roig), Escalante, 3, 3274 José Ferrer.
Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios.
Precios, sin competencia. Férreos construidos en los grandes talleres de la Cía. patia. Servicios englobados, a precios reducidos, de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

Fábrica a vapor de velas de cera y bujías
Tormo, Espi y Comp. AGUILLANT
PROVEEDORES DEL MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO
Nuestra elaboración nos permite asegurar una regularidad matemática en su consumo, una duración extraordinaria y una limpieza sin igual en su combustión, que durante la misma no derrama ni una sola gota sobre los manteles ni objetos sagrados. El pábulo especial, por otra parte, no ofrece ceniza alguna, y por tanto, de una seguridad absoluta, que evita todo peligro de incendio.
Incienso «Lágrima», puro cera de abejas, cerasinas, parafinas, ofrecidas y demás artículos concernientes al ramo de cerería.
PRECIOS SIN COMPETENCIA

Uica en Valencia
constructora de puertas de acero onduladas y demás sistemas
La Mecánica
Abonos para el buen funcionamiento de las puertas. Reparaciones de todas clases. Entrega inmediata. Precios sin competencia. Carrera de San Luis, 7. Teléfono 1756.

Asonbrará al mundo entero
la estupenda colección de cortes de traje de estambre Australia, que al precio de 25 pesetas cederemos a nuestros clientes. El mismo asombro producirán estos géneros confeccionados a la medida, con torros superiores, trabajo esmeradísimo y corte con arreglo a la última moda, al precio de 75 pesetas.
Verdadero reclamo.—Sólo por unos días
Almacenes Valencia
MAR, 19 y 21
(BAJO DE LA CLASE MEDIA)

SEÑORAS: Para vestir de seda, con elegancia y economía
Visiten ustedes los almacenes de saldos de la calle de la Sangre, número 15, principal, frente al Ayuntamiento
y allí encontrarán, por 20 pias., un corte de bata de seda, estampada. Por 17'50 pias., un corte de bata Bengallina, seda colorada. Por 25 pias., un corte de bata de Mesalina, seda negra. Gamuzas de seda negras y colores, para gabanes, a 15 pias. metro. Piel sedá, doble ancho, negra y colores, a 11 pesetas. metro. Crespones seda y pepelinas, a 7'50 pesetas metro. Crepé Marrocaína Inglés, a 3 pesetas metro. Seda cruda, doble ancho, a 8 pesetas metro. Esmirna seda, doble ancho, a 3 pias. metro. Punto de seda, colores, muy fino, a 15 pias. metro. Cubrecamas damascos seda, a 8 pias. metro. Camisitas piqué para caballero, las de 15 pias. a 8. Una Dama de seda, para señora, a 10 pias. metro. Banderas para adornos de calles, a 4 pias. docena: ruedabalcones, bandera valenciana y española, a 2'50 pias. metro. Sábanas a 5 pias., y cortes colchón a 10 pias. metro.
Venta de fincas
Vendo pisos en el ensanche de Ruzafa y pisos y plantas bajas en el de Cuarte; una casa junto a la calle de San Vicente, por 200.000 pias.; otra en el ensanche de Colón, por 50.000, 250 y 500.000 pias., y en sitios céntricos, de 140.000 a 350.000; próximo a la estación del Norte, local de 32.000 palmos con un solar de 150.000 palmos.
Fernando Moret, Ausita March, 4 edificio, frente a San Bartolomé, de 9 a 12 y de 3 a 6.
Para somiers
y para antes de verano, se limpian, componen, cambian telas, cortan las que están muy prestadas y se hacen cama de campaña, en la calle Condé de Tremor, 21 (frente al puente de Medera).
Caridad
La suplica un pobre matrimonio que carece de recursos por hallarse enfermo el marido desde hace tiempo. Habita en la calle Gobernador Moreno, 38; planta baja, Cabanal.

Máquina de escribir
completamente nueva se desea vender. Para verlo y tratar: calle de Cuenca, 4, 2.ª, derecha, de una a tres.

Casa-chavet
A seis kilómetros de Valencia, en pueblo con tren eléctrico de doble vía, se vende un buen chalet propio para residir en él todo el año y dotado por lo tanto de todas las comodidades necesarias. Está situado al lado mismo de la estación, en el centro de un jardín cercado de unas cuantas ha que se aproximan a los baños de Cuenca, 4.

Orbis, S., A. Mar, 8
Gran taller de reparaciones para máquinas de escribir, ajenas de imprenta, gran surtido en piezas de recambio y tipos para toda clase de máquinas.

Vendo
más barato que nadie los artículos de platería y bisutería. En monederos plata, precios de fábrica verdad. Calle Carnicerías, 25, Escuelas Pías (junto Cine Doré).

En Torrente
Se alquila un primer piso, calle de Valencia, núm. 50. Razón: José Jorjue, calle Caballeros, 8 y 10.

Ojerta
200 bidones, plancha negra sin galvanizar, cubida 200 litros, de la mejor construcción conocida, con dos ejes protectores, en forma de T, al precio de 50 pesetas uno, sobre escación o muelle Barcelona. Razón: en esta Administración.

Tinta negra
La más negra, 2'50 pias. litro, sin cenizas. Librería de Real, Correjería, 20.

MORENO Hermanos
TALLERES Y FUNDICIÓN
Isabel la Católica
DESPACHO
Pascual y Genís, 14
Grifos para agua.
Grifos para vino.
Grifos para alcohol.
Grifos para ácidos.
Grifos para vapor.
Bombas para elevar agua.
Bombas para elevar vino.
Bombas para elevar ácidos.
Bombas para elevar alcohol.
Bombas para pulverizar.

En casa particular
Pensión completa para uno o dos caballeros, sitio céntrico, habitaciones con balcón a la calle. Informarán en el bloque de periódicos de San Martín.

Para comercio
Sequila un interesado en la calle de San Vicente, junto a la casa de San Fernando, si conviene con el estante y mostrador. Razón: Santa Teresa, 9, pral.

Compañía Transmediterránea
Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantábrico
Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Comas, Gijón-Nusel, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. Además en este servicio, se admiten mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lunca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz Vivoro, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

Servicio fijo bisemanal con Baleares
con salidas de Valencia todos los miércoles a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves a las 18 horas, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona
con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de Africa y Canarias
con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Lineas para Francia, Inglaterra e Italia
Servicios rápidos con salidas semanales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Agencia de la Compañía en Valencia
Crao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.069 y 3.253.

Iluminación de balcones

Para la Coronación de la Virgen. Gran surtido en brazos eléctricos a precios económicos.
El 33 :: Calle Ribera, 33

Maletines y maletas de fibra

alemanes legítimos, más sólido y más duradero que el cuero, a prueba de resistencia. Precios increíbles. Thermos, hambrones, vasos, etc. Contemplar para viaje y campo a seis reales.
Ferretoria Alemana, calle del Conde de Montornés, 8, Valencia.

MOTORES

para aceites pesados y gasolina de 12 HP. a 1.000 riegos, industria, marinería, etc., etc. Grupos electrógenos para cine, luz en el campo, escuelas, conventos, etc., etc.
NO COMPRAR motor sin conocer detalles del Brooklyn, diesel simplificado de 1, 12 a 70 HP. Bombas centrífugas, proyectos de instalación, motores eléctricos, moto-bombas, Pral, etc., etc. y toda clase de maquinaria.
Tel. 241; telegramas «CRISMOTO». S. Sancho A. Calle Cuenca, VALENCIA.

CHALET-PUIG

EN ONTENIENTE (junto al Balneario)
Sitio hermoso y preferido por las familias distinguidas. PISO PRINCIPAL y PLANTA BAJA independientes y bien amuebladas. No hay sino más tarde para pasar una buena temporada respirando aire puro debajo de los pinos. Dispensable por mes desde 1.º Mayo a 31 Octubre
Escriba hoy mismo, solicitando detalles, a Don José Puig, de Bocairants



Coronación Pontificia de la Virgen de los Desamparados

Para el día de la Coronación

Ya está determinado el itinerario que seguirá la procesión que va a acompañar a la imagen de nuestra excelsa Patrona desde el punto de la Coronación a la Catedral.

Es el siguiente: Plaza de Tetuán, calles del Conde de Montornès, Trinquete de Caballeros, Palau y plaza de la Almoina, a entrar en el templo metropolitano por la puerta del mismo nombre.

Acuerdo plausible

En la reunión ayer celebrada acordó el Comité de fiestas interesar al eminentísimo señor Cardenal Arzobispo para que recabe del ministro de la Guerra licencia en favor de todos los valencianos que sirven en el Ejército, a fin de que puedan pasar en esta ciudad los días de los festejos de la Coronación.

SUSCRICION

Suma anterior, 238.248'65 pesetas.

Don Juan Cortés, 25 pesetas; una familia devota, 5; un devoto, 5; don Pascual Sierra, 5; una devota, 5; Amparín Ferrandis, 3; don Francisco Juan Castelló, 5; doña Magdalena Calpe, 10; doña Ursula Torres y doña Paula Sáez, 25; doña Amparo Izquierdo, 5; E. S. y H. M., 5; H. S. y M. S., 5; una Hija de María, 2; una devota, 5; un devoto, 5; doña Angela Conesa, 5; una devota, 25; C. E., 10; don Amparo Catalá, 50; un devoto, 25; don Rafael, doña María, Rafael y Enrique, 20; Vicenta Embuena, 1; don Luis Colomer, 25; una devota, 100; una devota, 20; doña Lucía Montés, 5; un devoto (G. D. y G. A.), 25; don Pedro Zamora, 25; doña Carmen Zamora, 5; doña Amparo Zamora, 5; don Andrés Sánchez, 5; don Juan Espinosa y señora, 10; dos devotos, 105; Fabián Dámaso, 1; doña Teresa Perelló, 5; doña Vicenta Perelló, 5; doña Amparo Esteve, 5; una devota, 5; doña Encarnación Minguet, 10; una devota, 5; un devoto (V. G.), 5; don Miguel Morell, en sufragio de su esposa doña Joaquina Espert, 10; doña Emilia Cervera, 10; una valenciana residente en la Argentina, en sufragio de sus padres, 2; F. L. P., 5; una devota, 15; cinco sirvientas del Grao, 5; don José Murillo Rams, 100; doña Rosalía Mayras, 100; don José María Murillo Mayras, 25; don Tomás Murillo Mayras, 25; don Joaquín Murillo Mayras, 25; una devota, 2.

Parroquia de Alberique

Reverendo señor Cura don José Batalla, 50; doña Genoveva Grima, 50; doña Genoveva Poveda, 5; doña Cecilia García, 5; doña Amparo Cervelló, 10; doña Leonor Poveda, 5; doña Clotilde Grima, 10; doña Mercedes Poveda, 5; doña Josefa Chinesta, 2; doña Josefa Sanz, 1; doña Josefa Pérez, 5; doña María Cervelló, 5; doña María García, 5; doña Juana Bisbal, 2; doña Agustina Mut, 1; doña Vicenta María Mompalao, 2; Salvadora y Rosario Poveda, 5; don Lino Capilla, 10; doña Encarnación Durá, 10; doña Josefa Balaguer, 5; doña Josefa Pellejero, 1; doña Joaquina Mut, 1; una devota, 5; doña Amelia Grima, 5; don Pascual Cubells, 5; una devota, 5; doña Dolores Laborre de Grima, 5.

SUSCRICION GENERAL

Don Luis Iváñez de Lara y Escribano, 750 pesetas; señores barones de Carcer, 500; doña María Miguel, viuda de Bakdoví, 500; doña Amparo Carras Juan, 25; Sociedad Valenciana de Ruegos del Jucar, 500; personal de oficina de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, 109; 15; excelentísima señora condesa de Luna, 50; don Vicente Ros, 5; don Tomás Masía, 5; director y alumnos de la Academia Fuster, 130; María, por sus difuntos padres, 25; un militar que está en África, 5; un matrimonio devoto, 10; M. C. y Amparín, 25; empleadas y dependientes de la Casa de los Coreros, 25; un matrimonio, en memoria de su hijo, 25; un valenciano que no olvida a su Madre, 75; un devoto, 2; A. V., 25; una devota de Masanagrell, 25; doña Aurora Peñat, 10; don José Domingo, 10; don Vicente Domingo, 5; don Francisco Martín, 75; A. C. G., 5; doña Amparín Moyano, 75; M. S. (mensual), 2; señorita Amparín Colomer (mensual), 5; doña Luisa Gambonino (mensual), 2; señores Chabarría-Martínez (mensual), 5; escuela nacional de niñas de Alcázar, 6; doña Vicenta Vivó, maestra nacional de Alcázar, 25; don Mariano Sammartín y doña María Coll, 15; Cámara Agrícola Provincial, 250; X, por conducto de D. A. C., 25; doña Leandra Ardiá, 5; don Vicente Domingo, 10; Urgencia mía, 6 y me 1, 10; doña Francisca Carbonell, 5; Rita López, 5; doña María Plaza, 25; doña María Piquer, 5; M. M., 50; C. M., 10; F. M., 5; M. M., 5; señorita Amparín Vicent, 25; doña Mariana García, 10; colegio de los Hermanos Maristas de Valencia, 200; doña María

Dominguez de Malpica de Alba, 5; una devota de Caragente, 5; señor Párrico y feligresía de Paipota, 125; doña Trinidad Ferraguá, viuda de Martín, 2; un matrimonio devoto, 500; doña María Gal, 5; el 10 por 100 de lotería, 10; una niña, Hija de María, 1; doña Dolores Alcover, de Madrid, 25.

Total, 245.615'80 pesetas

Diario religioso

SANTORAL

De hoy.— Santos Hermenegildo, rey y mártir; Maximino y Quintiliano, mártires; Carso y Ursobispos.

El oficio y la Misa son de San Hermenegildo, con rito semidoble, color encarnado y conmemoración de la octava de San Vicente Ferrer.

Se pueden celebrar Misas votivas y rezadas de «Requiem».

De mañana.— Santos Justino el Filósofo, mártir; Pedro González Telmo, confesor; Tiburcio y compañeros, mártires, y Liduvina, virgen.

El oficio y la Misa son de San Justino, con rito doble, color encarnado y conmemoración de la octava de San Vicente Ferrer.

CULTOS

Guarenta Horas.—Principian en la iglesia del convento de Jerusalén.

Se descubre a las seis y reserva a las siete de la tarde.

Adoración Nocturna.—No hay.

Corte de María.—Nuestra Señora de Lourdes, en San Andrés.

A Jesús Crucificado.—En la real iglesia del Salvador, a las diez, Misa solemne con exposición, y a las cinco de la tarde, ejercicio de Pasión, con sermón y Via Crucis.

A San José.—Novenario. Continúa en la parroquia de Santo Tomás Apóstol, por la Asociación de Jóvenes Josefinos, con Misa y ejercicio, a las ocho.

Mañana principiará en la real y parroquial iglesia de San Andrés, con Misa de Comunión, ejercicio y Felicitación josefina, a las ocho, y solemne función a las seis de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad, meditación, canto de los Dolores y Gozos, sermón a cargo del Canónigo Lectoral, muy ilustre señor doctor don Pedro Tomás Montañana, reserva e himno-plegaria.

También principiará mañana en la iglesia de la Compañía, a las seis de la tarde, estando la predicación a cargo del Padre Ramón Mas, S. J.

A San Vicente Ferrer.—Novenario. Continúa en la colegiata de San Bartolomé, a las ocho, con Misa, ejercicio y gozos.

En la iglesia del ex convento de Santo Domingo, a las seis de la tarde, y predicará uno de los señores don Justo Martínez, don Rafael Marín o don Ramón Sancho.

En la Casa Natal, con Misa de Comunión y ejercicio, a las siete, ocho y nueve; Misa solemne a las diez, con sermón a cargo de uno de los Padres Fray J. Ramón Catalá, Fray Vicente Cifre, Lector, o Fray José Deval, y solemne ejercicio a las seis y media de la tarde, en que predicará el muy reverendo Padre Fray Francisco de los Ríos.

En la iglesia de San Vicente Ferrer (Padres Dominicos), con Misa de Comunión y ejercicio a las ocho y función solemne a las cinco y media de la tarde, en que estará expuesto S. D. M. y predicará el reverendo Padre Fray Daniel Avellanosa, Prior de San Esteban, de Salamanca. Serán cantados el motete «Homo quidam», a cuatro voces, de M. Haller; antifona «Ego sum panis», a tres voces, del Padre Imarriazaga; motete «O lumens», a cuatro voces, de Palestrina, y «Tantum ergo», a tres voces, del Padre Imarriazaga. En la reserva oficiará el señor don Enrique Sánchez, Cura Párrico de Santo Tomás.

A San Expedito.—Novena. Principiará mañana en la iglesia del Temple, a las siete y media, con exposición menor, Misa, novena y gozos.

A San Francisco de Paula.—Fiesta. En la parroquia de San Miguel y San Sebastián será hoy la fiesta principal de la V. O. T., con Misa de Comunión a las siete y media; la solemne a las diez y media, en la que oficiará el Canónigo Arcipreste, muy ilustre señor doctor don Mariano Herrera, y predicará el doctor don Tomás López, Vicario de la Tercera Orden.

Novenarios. Principia, a las cinco y media de la tarde, en dicha parroquia de San Miguel, y predicará el doctor don José Ramón de Oya.

Mañana principiará en la parroquia de los Santos Juanes, con Misa rezada a las siete y media y ejercicio a las seis de la tarde, en que predicará el doctor don Vicente Aracil, Capellán de las Adoratrices.

Sabatinos.—En el Salvador y Santa Mónica, mañana, a las siete y media, ejercicio de la V. O. T. de la Merced, con Misa, exposición y Corona mercedaria, y por la tarde, a las seis (oro segundo).

En la parroquia de San Valero, a las seis y media, Misa de Comunión, ejercicio y Salve en el altar de Nuestra Señora de los Desamparados.

En la Compañía, a las ocho, Misa de «Lati perennis».

DESDE MADRID LA SEMANA TEATRAL

¿Ha pasado «La dama alegre» el Pirineo?—«Nuevo Mundo» y nuevo escándalo.—«La hija de nadie» no interesa a nadie

Con mucho bombo y platillos se fue preparando la reclam. «Obra estrenada en París con gran éxito», decían, tratando de deslumbrar al público con la «mareajónica» del «visto bueno» extranjero.

Los más entusiastas llegaban a indignarse con este «culto» público español, que había dejado pasar años y más años sin preocuparse poco ni mucho del estreno de una obra española en París.

«¡Es increíble! ¡Ha pasado mucho tiempo sin que nos enteremos siquiera de que un drama español ha traspasado el Pirineo!... ¡Es inaudito! ¡Qué desconocimiento de nuestros valores artísticos!...»

Otros echaban por los caminos de la crítica social y cogían la ocasión por los cabellos para colocar unos cuantos tópicos contra esta pícaro condición de España, que no premia nunca el verdadero talento...

«Ya veis—dicen—ese autor (Puig y Ferrer) es un dramaturgo de cuerpo entero; tiene escritos veinte dramas... ¡veinte dramas!... que se dice pronto. Bueno, pues a pesar de eso, no puede vivir del teatro; tiene que estar «haciendo noticias» en un periódico de Barcelona... Es absurdo.»

Ya estábamos hasta la coronilla del dichoso estreno de París.

Y ¿qué hay, en realidad, del cantado estreno?...

En primer lugar, que el haberse estrenado en París «La dama alegre» (porque de «La dama alegre» se trata), no significa nada.

El criterio teatral de París no debe pesar nada en nuestro ánimo. Además—debemos decirlo con sinceridad—«La dama alegre» ha pasado por París, pero no «ha entrado en París». ¡No! Es posible que ni siquiera se hayan enterado allá de tal cosa.

La «Obra»—el teatro de La «Obra», donde se estrenó, como El Viejo Palomar, no son, realmente, teatros parisienses. Son saloncitos o pequeños círculos, que no trascienden al público. No, no, no hay que hacerse ilusiones: los franceses, por exagerado patriotismo o por lo que sea, son exclusivos, hasta el extremo de que para ellos no existe más que lo suyo: el teatro español no cuentan, ni se preocupan, ni saben siquiera que existe. Nosotros estamos saturados de majaderías valedísticas. Nuestras compañías han incorporado a sus repertorios obras de Bataille, de Paul Hervieu, de Dumas, de Victoriano Sardou, y los franceses ni se han enterado siquiera de que existe un Guimerá, un Echegaray, un Benvenuto.

En los Estados Unidos hay com-

pañías (de las principales) que han llevado a sus repertorios las obras de Benavente. Una actriz yanqui se ha consagrado a estudiar de lleno y a representar las mejores obras del autor de «Los intereses creados».

En Italia se representan en todos los teatros obras de los Quintero, y lo mismo en Portugal. En Alemania, ha mucho que se traducen y se representan obras de Calderón de la Barca; allí interesa profundamente nuestro teatro clásico, y sus literatos lo estudian y lo traducen con la atención que merece.

En Rusia, en Dinamarca, en todas partes... menos en Francia, interesa el teatro español.

Y eso que, ya en tiempos de Moliere, los dramaturgos de allende el Pirineo tenían la mirada fija en la labor de nuestros grandes maestros... Pero no para traducirlos, sino para tomarles los asuntos, y dar como suyos «El convidado de piedra» y «Las mocedades del Cid».

No hay que pensar en que nuestro teatro entre en París con los honores que se merece.

«Eso de «La dama alegre» no significa nada.

«Y más vale así!.

Porque aquí en Madrid, a pesar del reclamo... ¡tampoco ha entrado!

La noche del estreno en Romea, gran parte del público que asistía a la representación, se salió a la calle antes de que terminara el drama.

¿Por qué?

¿Por la inmoralidad de la obra!

¿Gracias a Dios, no está nuestro público «educado» para esos manjares!

Esos «casos» no los tolera nuestro público... no los aguanta, aunque los firmara el mismísimo Ibsen.

En el Cómic se ha estrenado una revista... (o cosa así), titulada «Nuevo Mundo», con pretensiones de «gran espectáculo»; en realidad, con visos y ribetes de «gran escándalo».

En la Comedia, otro «golpe» de Arniches, titulado «La locura de don Juan», que ha resultado «golpe en falso», porque, en verdad, tanto va el cántaro a la fuente... Y no digo más.

En Cervantes se estrenó un melodrama (también catalán), titulado «La hija de nadie», que resultó una especie de folletín por entregas.

Es de una vulgaridad abrumadora.

En suma, que «La hija de nadie» no interesa a nadie.

Luis León.

LIRICO

Viernes 13 de Abril

A las 5 y a las 9 noche:

Colosal programa

Exitos enorme

del grandioso cine drama en 4 partes,

Su mayor sacrificio

por el incomparable actor dramático americano

WILLIAM FARNUM

Exclusiva selecta VERDAQUER.

ESTRENO

de la tercera jornada en 4 partes de la emocionante novela cinematográfica,

El doctor Mabuse

titulada,

Original presentación. Mayor interés cada día. Genial interpretación de

Rodolfo Klein Rogge

SEMANA PROXIMA:

EL VIAJE

Una de las más modernas y aplaudidas creaciones de

María Jacobini

EL IDOLO ROTO, producción selecta Gannott.

CARNIVAL, grandiosa producción inglesa de lujo incomparable.

LA VERDADERA FELICIDAD, triunfal creación de PERLA BLANCA.

Crónica teatral

RUZAFÁ

Debut del baritono Manuel Murcia

La compañía que actúa en este teatro cuenta desde anoche con un elemento más de valía.

Manuel Murcia, baritono notable, hizo su debut con «La alscianca», cosechando aplausos muy merecidos.

ESLAVA

Reposición de

«El confflito de Mercedes»

Esta comedia de Muñoz Seca, recordará el lector que fué por primera vez representada en Olympia, al iniciarse la temporada invernal, por la compañía de Catalina Bárcena.

Anoche fué repuesta en Eslava, y justo es reconocer que, aun con precedente de tan extraordinario relieve, logró el notable cuadro artístico de este teatro dar a la obra una excelentísima interpretación y cosechar por ello aplausos en abundancia.

El tipo de protagonista femenino, tan difícil por la abundancia en cambiantes psicológicos que posee, fué soberbiamente ejecutado por María Bassó, quien sumó un triunfo más a los grandes que ya lleva conquistados en los breves días de su actuación.

Paco Hernández respondió con creces a su legítima fama de notable actor, proporcionando a su papel de Andrés cuanta vivacidad y matices requiere.

Quedaron asimismo muy bien, María Martínez, Pilar Méndez y los señores Portes y Rossi.

El público refrendó con sendas ovaciones los finales de cada acto.—J. C.

Gacetillas teatrales

OLYMPIA

Ayer se estrenó en este aristocrático salón «La verdad desnuda», preciosa película, que deja al espectador el sabor de lo grato, de lo sumamente artístico y exquisito. El argumento, que bien puede considerarse como una de las más finas comedias dramáticas, contiene escenas sentimentales de gran mérito, que raya en la perfección.

Pina Menichelli, la gemalísima artista italiana, de atrayente mirada y

obscetas líneas, es la protagonista de tan hermosa producción. Su temperamento artístico ha encontrado en «La verdad desnuda» ancho campo para demostrar sus excelentes dotes de eminente actriz, despojadas de toda ficción, cualidad que raras estrellas poseen.

«La verdad desnuda» es un verdadero capítulo de arte. Los hermosísimos paisajes, los artísticos monumentos, aparecen en esta película con toda su riqueza de poesía, con toda su sonriente realidad.

También se estrenó con éxito la película «El tesoro enterrado», cuyo argumento encierra una sana moraleja y cuyo protagonista, Vill Rogers, hace una verdadera creación.

Nuestra entusiasta felicitación a la empresa del teatro Olympia.

LIRICO

Nuevos detalles de la película «Dolorates»

Los intérpretes de esta cinta, de que hablábamos ayer, gozan de una envidiable popularidad en el mundo cinematográfico, por haber interpretado anteriormente las reproducciones cinematográficas de «La Reina mora» y «Carceleras».

Por cierto que es muy afortunada y muy elogiada la selección que la casa productora de estas películas ha conseguido hacer para sus papeles femeninos, que siempre están representados por caras bonitas y picarecosos y cuerpos juveniles.

El arreglo musical que de su partitura han hecho los maestros Viyves y Quislan, está cuidadosamente dispuesto para que surja en todo momento, paralela a la acción en la pantalla, la melodía evocadora.

El autor del libreto, Carlos Arniches, puso sus más grandes entusiasmos en esta adaptación cinematográfica, primera que se hace de sus obras, y no sólo ha cuidado de la redacción de los epígrafes; además, para conseguir el ambiente y carácter puramente cinematográfico, ha adicionado a la obra numerosas escenas y le ha dado un nuevo final.

CINE MODERNO

Ayer, como era de esperar, estuvo lleno este salón, pues el anuncio de estreno del primer capítulo de «Veinte años después» había despertado gran expectación, y a pesar de que el interés del argumento en la mayoría de las películas empieza en los segundos capítulos, en ésta queda el público encantado y demostrada plenamente la grandiosidad de esta maravilla de interpretación, cuyos intérpretes fueron recibidos con aplausos por el público, que seguramente llenará a diario este salón.

Nuestro eminentísimo Prelado marchó ayer tarde a Puzol con el objeto de pasar en el palacio de aquella población un par de días.

Ha llegado a este puerto el vapor «Knut», con cargamento completo de carbón inglés, consignado a la casa STEVENSON, BONET Y COMPAÑIA, Cirilo Amorós, 82, compuesto de las siguientes calidades:

Antracita Cobbles.
Cribado Almirantazgo.
Fragua Rhodda número 5.

Los que padecéis de tos, por rebelde que sea, encontraréis pronto alivio con las Pastillas Pectorales del doctor Greus.

El domingo próximo, de tres a cuatro de la tarde, se verificará en la alquería de Benlloch, situada en el camino Honda de Torrente, una grandiosa fiesta con motivo de la bendición de un pozo artesiano y de una artística imagen del Sagrado Corazón.

El acto promete revestir inusitado esplendor y solemnidad.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López

Durante las primaveraes conviene purificar la sangre para corregir sus vicios. Tomad el mejor de los depurativos y más inofensivo, compuesto de plantas vegetales, Enolator Zarza Selma, Farmacia Santa Catalina, viuda de Costas.

CHALET - PUIG

Disponibles amueblado

Véase anuncio última plana

Continuando el Padre Fullana sus explicaciones sobre los clásicos valencianos, tratará hoy de Bernadino Vallmaña, como poeta y como prosista, y con esta ocasión dará a conocer una de sus obras hasta ahora poco ignorada, la cual lleva por título «La revelación de Sanct Pau». La clase, durante este trimestre, será de seis y media a siete y media de la tarde, en el aula universitaria número 3.

Madame Lautier participa a su distinguida clientela que, con motivo de las próximas fiestas, recibe a diario nuevos modelos.

COMPRESIDOS de Fosto-Glico-Kola Doménich, en pastillas. Grato al paladar, poco volumen y dosis exacta.

No hay detención difícil tomando la PANACEA CORELL

Extensión universitaria. Facultad de Filosofía y Letras.—Mañana 14 dará el catedrático don José Deleito y Piñuela, a las siete y media de la tarde, en el aula número 10 de esta Universidad, la primera conferencia de su anunciado cursillo, sobre «La tristeza en la literatura extranjera contemporánea».

La entrada es pública.

En la Universidad se recibieron ayer el título de Categoría honorífica de término, concedido al catedrático don Pedro María López Martínez, decano de la facultad de Filosofía y Letras, y el de profesora de Normal, expedido a favor de doña Dolores Caballero Núñez.

También se recibieron los títulos de licenciado en Medicina de don Carlos Membrilla Cádiz; los de practicantes, de don Basilio Izquierdo Macián, don Federico Castaño Dolz, don Vicente Juliá Ortiz y don Baltasar Flaj Ramos, y los de matrona de doña Teresa Burillo Pedro y doña Juana Carbó Ferrer.

Anoche, en el expreso, marcharon a Madrid el director general de Prisiones, don Juan Izquierdo, y el presidente de la Diputación, señor Jiménez de Bentrosa.

PIKMENTINE.—Tinte para cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. Venta en farmacias y droguerías. Depósito general para España, Cuarte, 51.—Valencia.

Farmacías de guardia para hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana siguiente:

Señora viuda de Loras, Pintor Sorolla, 2.

Don Ramón Roig, plaza de Ruzafa, 1 y 3.

Don José Moncho, San Vicente, número 121.

Don Francisco Hernández, plaza Molino Robella, 2.

Don Eduardo Pérez, Serranos, 4.

Señora viuda de Costas, Sombredera, 5.

Poolados marítimos: Don Leopoldo Fabregat, Avenida Aliados, 340.

Don Vicente Lloréns, José Benlliure, 21.

REGION

MURO DE ALCOY

El Sindicato de Trabajadores del Campo de esta localidad, adherido a la Confederación de los Obreros Católicos de Levante, celebró el lunes día 2 del corriente, segundo día de Pascua, una fiesta solemne en honor de la Virgen de los Desamparados, proclamada Patrona de este Sindicato, en la capilla que esta veneranda imagen tiene dedicada en Muro.

Hubo Misa solemne con sermón, que predicó el elocuente señor Cura Párrico de este pueblo, y en la Comunión que se dió en la misma tomaron el Pan de Vida más de 170 socios del Sindicato. Celebró la Misa don Juan Font, y por la banda Primitiva de Muro, que dirige el consumado maestro don Rafael Esteve, se cantó una hermosa partitura. Después de la Misa los socios del Sindicato desfilaron en manifestación por las calles de Muro, precedidos de su bandera y acompañados de la citada banda.

Esta piadosa fiesta ha tomado el cuerdo el Sindicato de Trabajadores del Campo de celebrarla todos los años, como una nota patente de su religiosidad y amor a la Virgen, acuerdo que ha sido muy bien recibido.—El corresponsal.

ALCUDIA DE CARLET

Primera Misa.—El nuevo Sacerdote, distinguido hijo de esta población, don Antonio Marqués Boix, celebró con gran solemnidad su primera Misa en la iglesia parroquial de San Andrés Apóstol, de dicha villa, en la dominica «in albis», el día 8 de los corrientes. En el altar asistieron al misacantón con capa de honor el Párrico don José Pellicer y don Eduardo Ferrer, Arcipreste de Carlet, y como Diácono y Subdiácono, respectivamente, don Vicente Bronchal y don Ismael Martínez Casanoves. El muy ilustre señor doctor don Elías Olmos, Canónigo Archivero de la Santa Iglesia Metropolitana, con su acostumbrada elocuencia pregonó las glorias del sacerdocio católico y cautivó una vez más la atención de los alcudenses, que tanto le distinguen y que con sumo placer oyen de sus labios la divina palabra.

Apadrinaron al nuevo celebrante su tío don Felipe Marqués y doña Desamparados Alapont.

Selectos y numerosos elementos de la «Schola cantorum» del Seminario interpretaron la «Secunda Pontificalis», de Perosi; el «Sacerdotes Domini» y el «Te Deum», de Ubeda.

El pueblo de Alcudia dió muestras de acendrada religiosidad y de afecto al nuevo Sacerdote, depositando en sus sagradas manos los besos de cariño y de respeto al sacerdocio católico.

Terminado el acto fueron obsequiados los invitados con espléndido y delicado banquete, en el que reinó la más cordial alegría, recibiendo el misacantón los plácemes y felicitaciones de los condesales.

AL CERRAR

Barcelona

La denuncia de «Solidaridad Obrera»

Ante el juez del distrito del Oeste ha comparecido nuevamente el director de «Solidaridad Obrera», Angel Pestaña, haciendo entrega del documento publicado ayer por dicho periódico, y que ha sido pedido por el juez.

Pestaña ha afirmado que el documento se recibió en forma anónima y se publicó por entender que encerraba gran importancia.

Hoy «Solidaridad» reproduce dicho documento, pero consignando los nombres y apellidos de los sujetos a quienes se denuncia como complícidos en los últimos atentados.

El juez ha citado a declarar a todos los aludidos en el documento.

De un atentado

Esta mañana ha declarado un mozo del bar de la calle de Villarroel, donde ocurrió el atentado de que fué víctima el obrero Francisco Pastor.

Ha declarado que no había visto a los agresores, y no ha aportado ningún dato de interés.

Elecciones

Para realizar campaña electoral en Galicia han marchado los señores Compañ y Portela.

En el expreso llegó el señor Lerroux, acompañado del señor Rocha.

Parece que el objeto del viaje del jefe del partido radical es debido a su deseo de intervenir directamente en la confección de la candidatura del partido que acudilla.

A cumplir condena

En el expreso han llegado el comandante de Infantería don Ignacio Estruch y el capitán don Esteban González Martínez, ambos del arma de Infantería, quienes han ingresado en el castillo de Montjuich, para cumplir la condena de un año de prisión militar correccional impuesta por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Fueron absueltos en Melilla por un Consejo de oficiales generales.

A los señores citados los acompañaba un oficial de la Guardia civil.

Al señor Estruch le esperaban en el apeadero de Gracia su esposa, un hijo y su hermano don Baltasar.

Sospechoso tiroteado

Esta madrugada, en las primeras horas, el sereno de la calle de Pedro IV, vio apostado en una esquina a un sujeto que le infundía sospechas.

Al acercarse el sereno para ver quién era, el sujeto de referencia se dio a la fuga, encontrándose con una pareja de la benemérita, al mismo tiempo que cruzaba un tranvía, ocasión que fué aprovechada por el fugitivo para no ser capturado por los civiles.

Estos le hicieron varios disparos, pero el sospechoso logró evadirse.

Herido grave

En Montgat se promovió una discusión entre varios obreros acerca de si debía secundarse la huelga, y resultó un herido grave.

Toma de posesión

Ha marchado a Gerona a tomar posesión de su destino el nuevo gobernador militar, general don Manuel Montero Navarro.

Dicéjaros y alarma

Esta tarde a las siete y media, en la calle del Santo Cristo, de la barriada de Sans, se produjo gran alarma, porque un grupo de desconocidos hizo varios disparos de arma de fuego, frente al número 59 de la mencionada calle, donde está el Sindicato único del ramo de construcción.

Resultó herido en el pie derecho Juan Garrigós, de 24 años, que fue asistido en el dispensario de Hostafranch.

Al tener noticia de lo ocurrido en la Jefatura de Policía, se dispuso que marcharan a dicha calle varios agentes.

Al llegar éstos en automóvil, fueron agredidos a tiros, y al prepararse para repeler el ataque, los agresores huyeron.

De estos últimos tiros resultaron heridos Diego Barranco García, de 18 años, albañil, y su hermana Luisa, de 15 años.

Ambos fueron asistidos en Hostafranch.

Diego presenta una herida en la rodilla izquierda y otra en el muslo derecho.

Luisa tiene cinco heridas gravísimas en la cara y una en la región glútea epigástrica.

Al inspector de Policía, una bala le atravesó la americana y el chaleco, salvándose por haber chocado el proyectil con el reloj.

Sospechosos

Se ha dicho que esta noche, al pasar el secretario de los Sindicatos...

tos libres señor Lagula por la plaza del Pino, vió a dos sujetos que le infundieron sospechas, y requirió el auxilio de la fuerza pública para que les cacheara.

Asesinato

El día 2 del corriente fué encontrado en la calle, herido, Christian Benjamin, que falleció al ingresar en el Hospital.

De las averiguaciones practicadas por la policía resulta que se trata de un asesinato.

Han sido detenidas tres mujeres y un individuo llamado Salvador Rivas.

Pearyny

Madrid

Cierre de la Bolsa

	Madrid, 12.
4 por 100 interior...	70.70
4 por 100 interior fin mes...	00.00
5 por 100 amortizable...	98.51
4 por 100 amortizable...	90.00
Banco de España...	576.50
Tabacaleras...	00.00
4 por 100 exterior...	86.83
Francos...	43.75
Libras...	30.41
Marcos...	02.60

La repatriación de tropas

Se afirma que el Gobierno tiene acordado repatriar las tropas expedicionarias de Marruecos.

El acuerdo recayó en una conferencia del alto comisario durante la permanencia en la corte.

Se autorizó al señor Silvela para que decida la fecha en que regresarán a la península las fuerzas que no se estimen indispensables.

La repatriación comenzará por diversas unidades de la zona oriental, donde la pacificación es mayor, debida a la sumisión del Rasuni y a los ofrecimientos que hizo el sobrino de éste.

Aún no se ha determinado la cuantía, aun cuando se ha formado el Gobierno la idea de ella por los uniformes del alto comisario y del señor Castro Garcera.

Se asegura que el Gobierno pidió a Silvela que ampliara la repatriación en el mayor número de unidades posible, para lograr una economía de gastos públicos.

La repatriación se realizará paulatinamente, y existe el propósito de que comience este mismo mes.

Finalmente se dice que acaso la repatriación se eleve a 20.000 hombres.

Los primeros embarques serán en Ceuta el día 22.

Consejero del Supremo

El general de división don Wenceslao Bello jurará el cargo de consejero del Supremo mañana o pasado.

Declaración

Hoy ha continuado declarando ante el Supremo el capitán de Estado Mayor señor Sainz.

Del proceso de las responsabilidades

Es cierto que el general Navarro haya pedido revocación del auto de procesamiento; pero es inexacto que se haya denegado por no haber transcurrido el plazo legal para ella.

También es inexacto que se hayan desglorioso del proceso las actas de los generales sobre la imposibilidad de socorrer a Monte Arruit.

Se espera que mañana llegue el señor Alcalá Zamora.

No se ha comunicado aún la orden de arresto a los componentes del Consejo de guerra que juzgó al comandante señor Senra en Melilla.

Mañana viernes se verá en el Supremo de Guerra la causa contra el paisano Antonio Ferrer por pescar con dinamita.

Continúan apasionando las derivaciones de los acuerdos del Consejo Supremo de Guerra sobre responsabilidades por los sucesos de Melilla.

Se confirma que el alto Tribunal no ha resuelto todavía sobre la petición del general Navarro para que se revoque el auto de procesamiento.

Pasarán algunos días antes de que se acuerde algo concreto.

Primero informará el juez instructor señor Ayala, y luego resolverá el pleno. Mientras tanto la sumaria sigue su curso.

Se insiste en el propósito del Supremo de revisar las actas de Melilla en las que se consignaba que a causa del mal estado de las tropas no se pudo socorrer a Monte Arruit.

Se ha consultado sobre este extremo a los capitanes generales de las distintas regiones de donde salieron las tropas, y parece que han contestado que el estado de instrucción de las mismas era eficaz.

Una persona afecta al general Sánchez Ortega ha confirmado que éste no hará uso del recurso de súplica para eludir el arresto del Consejo, sino que lo cumplirá cuando tenga carácter efectivo.

Se añade que los demás compo-

ponentes del Consejo de guerra castigados imitarán su conducta.

Se cree que dentro de breves días ingresarán en prisiones.

—El fiscal del Supremo que interviene en la causa de Fernández Mulero, acusado de negligencia por abandono del aeródromo de Nador cuando el desastre, ha informado ya su escrito.

—Según noticias oficiales de Guerra, en la semana próxima se verá ante el Supremo el proceso por el cual están encartados doce militares de diversas categorías, algunos de muy elevada.

El proceso es independiente de los asuntos marroquíes.

Las responsabilidades civiles
Madrid.—El magistrado señor Prat ha conferenciado con el conde de Romanones, dándole cuenta de los trabajos realizados respecto al personal subalterno que le secundará en sus trabajos.

Maniobras militares

Ha llegado a Segovia el coronel y director de la Academia de Infantería y varios oficiales de dicho cuerpo, para tratar con el colega de Artillería de las maniobras de conjunto que realizarán ambas Academias en los primeros días de Mayo en el término de Valverde.

Los ejercicios tendrán gran importancia, pues se emplearán los elementos modernos de combate y asistirá don Alfonso.

Lerroux a Castellón

Mañana marcha a Castellón el señor Lerroux, para dar una conferencia en pro de las responsabilidades. Después marchará a Barcelona.

Obveros en huelga

En la reunión que en la Casa del Pueblo celebraron los obreros del ramo de construcción, se acordó ir a la huelga con los operarios que trabajan en las obras del Metropolitano, secundados por los metalúrgicos.

Confirmando con don Alfonso
Sevilla.—El ministro de la Guerra, con el subsecretario, estuvo en el Alcázar, confirmando detenidamente con el monarca y poniéndole a la firma varios decretos.

El viaje de don Alfonso y doña Victoria
Sevilla.—A las doce y media salió doña Victoria, visitando varios establecimientos del barrio de Triana. Luego pasó en auto por la carretera de Huelva hasta el pueblo de Camas, regresando después al Alcázar.

Don Alfonso almorzó en el Club del Tiro de Pichón, con el ministro de la Guerra y el subsecretario.

Al salir las augustas personas del Alcázar, Josefa Ibarra Castro, esposa del carabinero Antonio Royo, condenada a 17 años de prisión por muerte de un paisano, se les acercó pidiéndoles clemencia para su esposo.

La mujer tiene cinco hijos, uno de ellos de pecho.

El señor Alcalá recibió la visita de varios diputados y senadores alistas y romanistas.

La firma sometida por el ministro de la Guerra a don Alfonso contiene varios decretos, entre ellos un nombrando gobernador militar de Cartagena al general señor Martínez Anido.

El señor Alcalá Zamora recibió a los periodistas en el Gobierno civil, diciéndoles que se propone regresar a Madrid mañana viernes.

En el Gobierno civil se ha instalado un aparato de radiografía para comunicar directamente con el comandante general de África.

Noticias de Málaga

Málaga.—Está siendo muy comentado el que anoche saliese en auto con dirección a Sevilla el general gobernador señor Sanjurjo.

—Noticias de Melilla dicen que los soldados del regimiento de Borbón dieron un paseo militar.

Los soldados del regimiento de Alava fueron tiroteados.

—En el Real Automóvil Club se ha obsequiado al alto comisario con un vino de honor.

En el balneario del Carmen las autoridades invitaron a almorzar al señor Silvela.

Aunque llueve, el señor Silvela se propone visitar la finca de la Concepción, propiedad de Echevarrieta.

A las once de la noche zarpó el buque que conducía a Melilla al alto comisario.

Contra un nuevo impuesto

Bilbao.—Hoy han cerrado las tabernas y los almacenes de vinos y liciores, como protesta contra las patentes del nuevo impuesto creado por la Diputación para los establecimientos alcohólicos.

El Gremio de taberneros se propone cerrar indefinidamente, negándose a pagar.

La Diputación ha publicado una nota haciendo constar que se trata de una campaña contra el alcoholismo y que no le mueve el estímulo de mayor cobranza.

Campaña pro-cultura

Jasén.—La sección de Ciencias y Letras de la Real Sociedad Econó-

mica de Amigos del País prosigue su campaña en favor de la cultura y ha organizado una serie de conferencias, que ha iniciado el gobernador.

Partido de foot-ball

San Sebastián.—Esta tarde se celebró un partido entre los campeones de Galicia y Guipuzcoa, Real Sporting de Vigo y Real Sociedad de San Sebastián.

El juego se llevó en un tren fortísimo, dominando los gallegos.

El primer tiempo terminó con un tanto a cero a favor del donostiarra.

En el segundo tiempo los donostiarra hicieron dos goals, venciendo por tres a cero.

El partido de desempate, pues antes había ganado el Galicia, se jugará el domingo, no sabiéndose si en Pamplona o en Irún.

Aeroplano que aterriza

Cádiz.—En un pueblo próximo ha aterrizado un aeroplano militar, a causa de la nieve.

Se dirigió a Sevilla y lo tripulaba el teniente Roig.

Pertenecía a la primera escuadrilla del tercer grupo y procedía de Tetuán.

Los aviadores resultaron ilesos, y el aparato, inutilizado, custodiándolo la benemérita.

La muerte de los oficiales aviadores

Melilla.—Ha causado gran sentimiento la muerte de los aviadores Palanca y Peña María.

El primero era jefe del aeródromo de Nador y censuraba el acrobatismo aéreo.

Hablando del proyectado viaje a Sevilla, decía humorísticamente que iracrasaría en Sevilla por ser abstinente, yendo solamente por conocer a las sevillanas.

El señor Peña María llegó recientemente, como pasajero de un hidroavión.

Un hermano de éste es capitán del regimiento de San Fernando.

El capitán de Ingenieros aviador señor Seoane ha sido encargado de comunicar a la familia la noticia del fallecimiento.

—A bordo del vapor «Alhambra» ha salido el capitán de Ingenieros don Jorge Palanca, para asistir al entierro de su hermano.

El temporal

Cádiz.—El vapor «Isla de Menorca» ha enviado un radiograma diciendo que se ha visto obligado a abandonar Larache a causa del temporal.

Parte oficial de Marruecos

Zona oriental.—Los cañones del 15 de Tafersit y la batería de la posición de Benitez dispararon sobre un grupo de enemigos.

Anoche fueron tiroteadas por el enemigo las posiciones de Tizzi Azza y Tizzi Alma.

A consecuencia de un disparo del enemigo fué herido menos grave, en la posición de Tizzi Alma, el legionario Antonio Gómez Pérez.

La aviación, en un reconocimiento efectuado, sorprendió una agrupación bastante numerosa en las faldas de Beni Idum e inmediaciones del zoco de Telataz, bombardeándola y disolviéndola.

Poco después, el resto de las escuadrillas bombardeó los poblados y numerosos baños de Ulad-Bu-Beker y Harrichen.

Los hidroaviones, sin novedad.

Zona occidental.—En Metter hubo ayer un tiroteo con el enemigo, de escasa importancia, resultando herido grave un moro de la harca amiga.

En la proximidad del Bosque Sagrado, de la zona de Larache, fué agredida anoche una pareja de policía, que custodiaba unas barcas noraas, matándole un caballo.

El hecho carece de importancia, según los informes de la policía.

Firma de Guerra

Don Alfonso ha firmado hoy los siguientes decretos:

Nombrando gobernador militar de Cartagena al general de división don Severiano Martínez Anido.

Concediendo al general de brigada don Timoteo Calvo y Escrivá la Cruz de San Hermenegildo.

Concediendo el pase a la segunda reserva al general de brigada don Mateo Morante y Frau.

Concediendo el empleo de general de brigada honorario en situación de reserva, al coronel de Ingenieros don Sebastián Carpi y Ribera.

Noticias de Melilla

Melilla.—Se ha celebrado en el cuartel del regimiento de Melilla, presidiendo el general Echagüe, un Consejo de guerra de oficiales y generales contra el comandante de Infantería don Ramón Barraca.

Se asegura que la sentencia es condenatoria.

El sábado se reunirá un Consejo de guerra contra el comisario don Victor Rodriguez.

Se ejerce gran censura en las cuestiones militares.

Los periodistas intentaron hablar con el comandante general; pero éste se negó a recibibles.

El comandante general ha vi-

sitado el zoco El Jemis de Beni Buifur.

—Las fuerzas del regimiento de Melilla, mandadas por el comandante señor Velázquez, realizaron paseos militares hasta Had.

En este lugar se efectuaron diversos ejercicios.

—De Dar Quebdani ha salido un batallón del regimiento de Valencia, llegando hasta la meseta de Arcáa.

—Ha ingresado en el Hospital de la Cruz Roja el teniente de Caballería con destino de Regulares de Alhucemas, don Francisco González Marcos, que se cayó del caballo durante los ejercicios de instrucción verificados en Segangan.

—En la carretera de Monte Arruit volcó un carro que conducía viveres para el batallón de Toledo.

El soldado conductor, Tomás Martínez, se cayó debajo, hiriéndose gravemente.

—El remolcador dinamométrico «Switz» ha conseguido poner a flote el vapor minero inglés «Post-garra», que durante el temporal embarrancó frente al muelle de la Comandancia española.

—Ha comenzado la construcción de varios fortines en Takhir y zoco El Had de Beniscar.

Después de que se reúnan las comisiones encargadas de planear las obras de la presa del Gurugú, comenzarán los trabajos de la construcción de fortines en dicho punto.

—Seis aeroplanos han bombardeado las concentraciones enemigas en el zoco de Telataz.

—Se han llevado convoyes a varias posiciones.

Los cambios

Los fondos públicos se hallan encamados, cerrando la partida de Interior a 70.70, en baja de cinco céntimos.

También predominan la calma en valores industriales y bancarios, anotándose alza de dos enteros los Explosivos, que cierran a 356.

Apenas si hay negocio en el grupo de Obligaciones.

Los francos siguen a 43.75; las libras ganan un céntimo y quedan a 30.41, y las coronas checoslovacas se cotizan oficialmente a 19.25.

La actitud de Inglaterra

Londres.—Durante la sesión de la Cámara de Comunes y antes de que sobreviniera el formidable escándalo que se produjo entre ministros y obreros, se preguntó al Gobierno si con arreglo y como consecuencia de las conversaciones sostenidas con el señor Loucheur, estimaba aquél que Inglaterra debía apoyar decididamente a Francia abandonando su actual actitud de reserva.

El canciller del Echiquier contestó diciendo que el Gobierno, por ahora, no había decidido la modificación de su actitud en este asunto.

Poco después se producían los incidentes relatados entre ministros y obreros.

Contra la propaganda rusa
Washington.—El departamento de Estado ha anulado el visado del pasaporte de la dama rusa Kalmine, la cual realizaba un viaje a los Estados Unidos con objeto de dar algunas conferencias en pro de los hambrientos rusos.

La decisión ha sido motivada por la ejecución llevada a cabo recientemente sobre la persona de un eclesiástico, y que ha causado, como es sabido, gran indignación en el pueblo americano.

Para modificar la Constitución soviética
Londres.—Según el corresponsal del «Times» en Riga, en los centros bolcheviques de Moscú se habla de que durante el próximo Congreso del partido comunista serán presentadas las proposiciones radicales para la modificación de la Constitución soviética.

Paro forzoso

Praga.—Una estadística del Ministerio de Previsión social señala que durante el mes de Marzo estaban inscritos en las listas de socorro contra el paro forzoso 180.000 obreros.

En Febrero último el número de obreros en paro forzoso ascendía a 203.000.

Llamamiento contra la persecución de cristianos
París.—«Le Matin» publica un llamamiento dirigido por el gran duque Alejandro a todos los pueblos cristianos, para socorrer moralmente a los rusos, víctimas de las persecuciones antireligiosas de los soviets.

Dos beatificaciones

Roma.—El día 15 y con asistencia del Sumo Pontífice, se dará lectura al decreto de beatificación del Venerable Garricots y al referente a los milagros atribuidos al Beato Bellarmino.

El monopolio de tabacos y cerillas
París.—Ha celebrado su primera reunión la comisión creada por decreto del Ministerio de Hacienda para estudiar la organización y funcionamiento del monopolio de tabacos y del de cerillas.

La situación en el Ruhr

Dusseldorf.—La Dirección de la mina «Graf Scheweine» se niega, desde que fueron ocupados los territorios inmediatos a ella el día 8 de Abril último, a suministrar el gas de alumbrado necesario para la población de Kaltropp.

En vista de ello, las autoridades francesas de ocupación han prevenido al burgomaestre de dicha localidad, que la circulación nocturna queda prohibida en ella en tanto que no pueda ser asegurado el alumbrado público.

La noticia que dan los periódicos alemanes, según la cual, las autoridades de ocupación han dispuesto, hacer efectivo el pago de un impuesto de 10 por 100 a deducir de los ingresos obtenidos en el servicio de tranvías en los territorios nuevamente ocupados, carece en absoluto de fundamento.

Los alemanes, y especialmente los aliados a las organizaciones nacionalistas, y los agentes llegados de Berlín, procuran, por todos los medios a su alcance, entregarse a actos de sabotaje en las líneas de comunicación, en especialidad en los canales, vías férreas y caminos, cuyos centinelas son objeto de frecuentes agresiones.

Expulsión de la esposa del ex kaiser
París.—Comunican de Berlín al «Journal», que en virtud de la ley de Protección de la república, el ministro del Interior prusiano ha ordenado la expulsión del territorio del Reich de la esposa del ex kaiser.

El proceso contra el patriarca Tikhon
Moscow.—Hoy ha empezado el proceso incoado por el Gobierno de los soviets contra el patriarca Tikhon.

Entre los comunistas reina efervescencia, pidiendo imperiosamente la muerte del Prelado.

Se han organizado mítines en los que los oradores abogan por resoluciones extremistas.

Se han tomado medidas de orden extraordinarias para todo el tiempo que dure el proceso.

En los alrededores del Tribunal Revolucionario y de la cárcel montan guardia tropas rojas y una numerosa milicia, no dejando paso a dichos edificios más que a los miembros del partido comunista provistos de autorización especial.

Desde hace algunos días, las iglesias de Moscú se ven llenas de enorme número. Millares de hombres y mujeres oran durante todo el día en silencio.

No se hace ninguna alusión oral al patriarca Tikhon, pero las presiones son para él.

Ante el temor de que la condena a muerte del patriarca, que seguirán tan de cerca a la de los Prelados católicos, nos suscite una nueva ola de protestas en Europa, el Consejo de comisarios, en su última sesión, ha acordado ejercer represalias contra los súbditos de las naciones que protestan que se hallan actualmente en Rusia.

Estas represalias consistirán en expulsar a dichos extranjeros y en confiscarles los bienes que tengan en territorio ruso y en la anulación de todos los contratos que tengan con el Gobierno, con entidades o con particulares.

Diarios suspendidos
Berlín.—A propuesta del delegado en la cabeza de puente de Kehl, la alta comisión interaliada en los territorios ocupados ha suspendido por tres meses la publicación de dos diarios que con nombres santos habían venido a suceder al diario «Prensa de Baden», ya suspendido por un período igual.